

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.794.

Madrid.—Lunes 22 de Abril de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

LA ACCION DE FRANCIA Y ESPAÑA

DE FEZ

DAR ED-DEBIBAC

Según los telegramas enviados desde Tánger, los europeos que residían en la capital del Imperio han establecido su campamento en Dar Ed-Debibac, buscando refugio contra la ira salvaje de las turbas sublevadas.

Cuando la calma penetra en el ánimo de los revoltosos «fasis» y el orden sea garantía de vidas y haciendas, el día, en fin, en que la inquietud se desvanezca, los europeos que hoy se encuentran en la hermosa residencia imperial se reintegrarán a sus casas en Fez.

Dar Ed-Debibac es un parque extenso y frondosísimo situado a unos tres kilómetros de la ciudad. En su parte NO., sobre una eminencia, se levanta una casa modesta.

Es el recreo de los Emperadores de Marruecos, en donde ofrecen fiestas a sus amigos íntimos.

Muley Hafid suele pasar—como lo hacía su hermano Abdelaziz—el día del jueves, víspera de la fiesta religiosa mahometana, en Dar Ed-Debibac. Al amanecer salen para la posesión imperial esclavos con provisiones para todo el día, pues el Emperador y sus amigos no regresan a la ciudad hasta la caída del Sol.

En Dar Ed-Debibac, que por algunos sitios está amurallado y por otros tiene una valla de cañizo, danzan ante el Sultán las más famosas «chejas» de Fez. En estas fiestas, a las que es muy aficionado Muley Hafid, no se traspasan nunca los límites de la diversión, pues cualquiera de los acompañantes del Sultán que intentara convertirlos en orgía, caería en la desgracia de su señor.

Dar Ed-Debibac fué el recreo de muchos Sultanes, pues es muy antigua la costumbre de que éstos diviertan sus ocios del día del jueves en aquel hermoso lugar.

Dice la Historia que el Emperador Muley Abdel-Allah tenía tal afición a residir en la hermosa posesión que siempre que sentía quebrantarse la salud buscaba y encontraba alivio en Dar Ed-Debibac.

En una de estas estancias del prudente Sultán, en lo que podía llamarse imperial recreo, encontró la muerte, reposando sus restos en Dar Ed-Debibac, hasta que su hijo y sucesor mandó construir la mezquita de Muley Abdel-Allah, trasladando a ella los restos de su padre.

En esta mezquita fué enterrada en 1902 Lala Erquilla, madre de Muley Abdelaziz.

Los europeos residentes en Fez no han podido hallar asilo que mejor distraiga sus pesares y haga olvidar los peligros. Tal es la belleza de aquel lugar, lleno de frescura, de árboles, de plantas y de fuentes.

LA KASBA DE CHERARDA

Los rebeldes se hicieron fuertes en la «kasba» de Cherarda, costando muchas vidas y mucho heroísmo arrojarlos de aquella posición—dice un telegrama de Tánger.

Cherarda no está en Fez. Es una kabilla rica, por la fertilidad de su suelo, que se halla a algunos kilómetros al Norte de la ciudad imperial.

Pero Cherarda, como Udaya, tiene el privilegio de poseer una «kasba»—alcazaba—en la santa ciudad de los cherifes.

Están situadas muy cerca, una de otra, las «kasbas» de Cherarda y Udaya, casi a la salida de Fez por la famosa Bar Meharat—puerta quemada—en donde se colgaban en otro tiempo, no muy lejano, las cabezas de los revoltosos vencidos, y se obligaba al pueblo a contemplarlas.

En la «kasba» viven agrupados los cherardas que por sus negocios ó por hallarse en peregrinación en Fez necesitan residir una temporada en la ciudad.

Circulan innumerables leyendas sobre los cherardas y los udayas—éstos también tienen una hermosa alcazaba en Rabat, en donde establecieron una famosa universidad rival del Kareuin de Fez;—pero, como nuestro objeto es solamente dar una noticia ligera de los lugares en que se han desarrollado los sangrientos sucesos de que nos ha dado cuenta el telegrama, nos abstendremos de relatarlas.

Cuando el visitante de Fez sale de la ciudad por el barrio en que están situadas las «kasbas» de udayas y cherardas, ha de clamar a la prudencia y al tino para que sean sus guías en la marcha.

Desgraciado quien osé pasar por alguna de las grandes puertas que dan acceso a la residencia ciudadana de estos kabileños. Es más peligroso aún que transponer las famosas barreras del recinto de Muley Dris.

Aún llegan muy confusas las noticias sobre la sedición de Fez. No es posible formarse exacto juicio de cómo se han desarrollado los acontecimientos ni las consecuencias de éstos.

Además, la ortografía árabe, que cada cual interpreta según su capricho ó según el valor fonético de las sílabas—que varía mucho en cada región del Magreb,—no nos permiten darnos completa cuenta de los hechos ni de los lugares en que han acaecido.

Cuando, con ánimo sereno, algún testigo de las escenas que han tenido como lugar de acción la ciudad de los cherifes, haga un relato de ellas, podremos nosotros escribir sobre este asunto con verdadera seguridad de juicio.

N. R. DE J. C.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Correo de Fez.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Ha llegado un correo de Fez, especial para la Embajada alemana, con la noticia de los primeros sucesos.

También trae una carta para Aarón Bensijon, escrita por un hijo suyo, desde la casa del cherif, que le salvó de una muerte segura, arrancándole de las manos de las turbas hasta refugiarlo en su casa.

La carta viene escrita con pluma de caña, que utilizan habitualmente los moros.

Son las únicas cartas llegadas de Fez.

Socorro para los hebreos.

La colonia israelita ha abierto una suscripción para socorrer a los hebreos de Fez, que alcanza ya a una respetable suma.

¿El correspondal de «Le Matin» asesinado?

Se asegura que el correspondal en Fez del periódico parisien *Le Matin*, que suplió a los telegrafistas en la estación radiotelegráfica, ha sido también asesinado.

Una carta de Fez.

TÁNGER. (Domingo, noche.) La primera carta de Fez recibida aquí por el representante de la casa alemana Schiller, dice lo siguiente:

«Querido jefe: Hallábame en las oficinas, liquidando las cuentas de Mequinez, cuando sentí un gran alboroto en la calle.

Antes de que pudiera enterarme de lo que ocurría, entró en las oficinas un cherif, protegido nuestro, y me ordenó que abandonase en seguida la casa, en unión de toda la dependencia, y que marchásemos con él si queríamos salvar nuestras vidas.

Salimos todos, sin perder un instante, y ya en la calle percibimos los clamores de las turbas que venían en nuestra persecución.

El cherif quedó atrás para contener a los fanáticos, protegiendo nuestra retirada durante el trayecto que recorrimos desde las oficinas a su casa.

Continuamos encerrados en la mansión del cherif, y desde ella le envío esta carta, aprovechando la salida del expreso para el ministro de Alemania.

Este expreso nos dijo, cuando vino a recoger la carta, que las turbas habían saqueado las oficinas de Nahon y Rendaya y las nuestras, intentando romper las cajas de caudales. Añadió que había visto pasar a las turbas, arrastrando los cadáveres y llevando clavadas en las puntas de las bayonetas las cabezas de varios oficiales.

Continúo aquí sin saber si lograré salvarme. Si me matan, abraza a mis padres y hermanos.

De su empleado, Bensijon.

Moinier en Fez.—Los judíos.

El general Moinier, con la columna de socorro, entró en Fez a las nueve de la mañana, según los últimos radiogramas recibidos.

Los judíos heridos durante los desórdenes pasan de doscientos.

La Junta encargada de la suscripción a favor de las víctimas ha enviado telegráficamente, como primer socorro, cinco mil pesetas.

INTERINO.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El coronel Perales.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha marchado a la Península, para hacerse cargo del regimiento de la Reina, el coronel Perales.

El comandante Estran.

Ha llegado a esta plaza el comandante Estran, completamente restablecido de la gravísima herida que sufrió.

El general Carrasco.

En el vapor *Vicente Puchol* ha embarcado esta tarde, para incorporarse a su nuevo destino, el general Carrasco.

Le han despedido en el muelle varios jefes y oficiales y buen número de amigos particulares.

Relievo.

En el vapor *Sevilla*, que se dirige a Alhucemas y el Peñón, han marchado dos compañías del regimiento de Infantería de Africa.

Van a relevar a otras dos del regimiento de Ceriñola, que actualmente guarnecen la última de las dos citadas plazas.

En los zocos.

Se han celebrado hoy los acostumbrados zocos con numerosa concurrencia y sin que se registrara ningún incidente desagradable.

Moros amigos.

Comunican de Alhucemas que los moros de la importante fracción de Ajdir, próxima a dicha plaza, que recientemente se sometieron a España, han pedido que se reanuden las relaciones comerciales con ellos, estando dispuestos a sostener su decisión aunque se opusieran otras kabilas, cosa que no creen.

Trabajarán, al propio tiempo, por afianzar cada vez más su adhesión a España.

En las posiciones.

De todas las posiciones avanzadas dicen que reina en ellas tranquilidad absoluta.

En el teatro Reina Victoria.

MELILLA. (Domingo, noche.) Con nuevo personal y extraordinario éxito artístico y pecuniario ha inaugurado la temporada de primavera en el teatro Reina Victoria.

Pusieron en escena *Molinos de viento*, *El pobre Valbuena* y *Ninón*, distinguiéndose notablemente las triples Srts. Palacios, Estévez, Sra. Colina y los Sres. Mauri, Togedo, Codeso, Marín y Ruiz.

Como la oficialidad que llega con permiso de posiciones está ávida de distracciones, encuéntrase siempre el teatro completamente lleno.

El crimen de Sebti.

MELILLA. (Domingo, noche.)

Esta mañana el juez instructor, acompañado de los niños rescatados Petra y Francisco, ha visitado el lugar donde se desarrolló el crimen de Sebti.

Se ha procedido a la práctica de varias diligencias.

Parece ser que la niña Petra conoce a un moro de aquellos alrededores como complicado en el crimen.

Efecto de una caída.

En la carretera de Nador ha tenido la desgracia de caerse el soldado del regimiento de Infantería de Melilla Eugenio Catalá, fracturándose un brazo.

Castigo a un agresor.

MELILLA. (Lunes, mañana.) El general Navarro, cumpliendo órdenes del capitán general, dispuso que la Policía indígena procediese con la mayor actividad a la busca del agresor del soldado del regimiento de Caballería de Taxdirt, herido en el camino de Yadumen, según os he teleografiado.

Las gestiones realizadas por esa fuerza han dado por resultado lo siguiente:

El agresor es un moro que vive en las proximidades del Harcha. Después de cometido el delito marchó al campo enemigo, uniéndose a la harka.

Comprobado plenamente cuanto se averiguó, se ha ordenado que se destruyan por el fuego las propiedades del moro, contribuyendo a este objeto los vecinos del moro agresor.

Una coz.

Una mula dió una tremenda coz al médico segundo de Sanidad D. José Rodríguez, que se dirigía al campamento de Yadumen.

Resultó el Sr. Rodríguez con contusiones de alguna importancia, siendo asistido en la enfermería de la posición.

El coronel Añino.

Ha marchado a la Península el coronel don Rogelio Añino, siendo despedido por muchos oficiales y jefes.

Tranquilidad.

Continúa la tranquilidad en las posiciones.

Informaciones extranjeras

Más noticias de Fez.

TÁNGER. Comunican de Fez lo que sigue: El general Moinier llegó esta mañana. Reina calma completa en toda la capital, que recorren muchas patrullas.

Suman 25 los militares muertos durante el combate, siendo oficiales dos de ellos, y unos 60 los heridos.

A éstos los ha visitado El Mokri en el Hospital, felicitando al Sr. Regnault por el valor de que dieron pruebas las tropas.

En el saqueo del «mellah» por los amotinados fueron muertos un centenar de judíos, y heridos muchísimos.

Tanto en el barrio israelita como en los indígenas, halláanse los moradores en muy misérrima situación, por falta de pan y demás alimentos.

Espanoles salvados.

PARIS. Se sabe por noticias oficiales de Fez que entre los extranjeros allí residentes que lograron salvarse figuran los súbditos españoles D. Pablo Rey (?) y D. Federico Guelda.

GRAN MUNDO

Los condes de Casa Valencia han adquirido el hermoso palacio de Ayete, en San Sebastián, que fué durante algunos veranos la residencia de la Reina Doña María Cristina y de sus augustos hijos.

—La boda del Grande de España y bizarro oficial de Artillería D. Jaime Mariátegui y Pérez de Barradas con la marquesa de la Guardia, se celebrará en breve en el castillo de Vihuelas, propiedad de los hermanos de la novia, los duques del Infantado.

—La duquesa de Monteleón, madre del novio, que reside en París, vendrá para la boda.

—La boda de la linda señorita Ana Silvela y Viesca, hija de los marqueses de Santa María de Silvela, con el joven y distinguido diplomático D. Carlos Goyeneche, hijo de los condes de Guauqui, se celebrará en el próximo mes de junio.

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de D. Eduardo Vico y Portillo, marqués de Villalba.

Enviamos nuestro más sentido pésame, en esta triste fecha, a la marquesa de Villalba y al conde de Asmir.

MADRIZZY.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

VULGARIZACION CIENTIFICA

Lo más vulgar de la fiebre tifoidea.

Toca a su fin la epidemia de tifoidea que durante el otoño é invierno se ha padecido en Madrid. Desaparecen los enfermos en serie y quedan los casos aislados de tifus abdominal, que existen siempre en las grandes urbes, constituyendo uno de sus patrimonios infectivos.

Como son grandes, y no poco, los errores de concepto que a diario se emiten por el pueblo, en lo que se refiere a una enfermedad tan detalladamente estudiada como la fiebre tifoidea, no considero superfluo aclarar alguno de sus principales puntos y deshacer en lo posible aquellos, para que, ya que las corrientes actuales de la sociedad es intentar ilustrarse, en lo que se refiere a la conservación de uno de sus principales tesoros, la salud, lo haga con arreglo a los cánones científicos.

Es frecuente oír hablar de fiebres gástricas, de su degeneración en tifoideas, así como englobar con el nombre genérico de tifus enfermedades absolutas y completamente distintas.

Como la palabra tifus, que viene de una voz griega que significa estupor, es genérica, es necesario é imprescindible, para la diferenciación, hacerla seguir del apellido que a aquél caracteriza y da individualidad clínica, y en este sentido, la Medicina estudia cuatro clases de tifus: el tifus exantemático, el tifus abdominal ó fiebre tifoidea, el tifus recurrente ó espirosilosis de Obermeier y el tifus amarillo ó fiebre amarilla.

Como el error del pueblo consiste en englobar con la palabra tifus las dos primeras variedades, a ellas nos referimos (ya que extendernos sobre las otras dos sería extralimitarnos del objeto) al decir que son padecimientos diametralmente opuestos en la mayor parte de sus signos distintivos.

El tifus exantemático fué el de la epidemia del invierno de 1909. El tifus abdominal es el del invierno de 1912. Aquél es el tifus petequeal, enfermedad que, aunque de origen microbiano, su agente productor no se conoce. Este es la fiebre tifoidea, enfermedad cuyo agente productor es el tan conocido y estudiado bacilo de Eberth-Gaffky.

Aquél ataca a las personas de edad y se ceba en los vagabundos pordioseros; tuvo su cuartel general en el cerro del Pimiento. Esta ataca a las personas jóvenes, se ceba en los muchachos de buen aspecto, en los de salud más floreciente, y ha tenido su cuartel general en el barrio de Salamanca.

Aquél empieza bruscamente, de un modo insólito, con temperatura de 40°, y termina con la misma brusquedad de su comienzo. Esta va precedida de ese tan conocido período prodromico de malestar, inapetencia, cansancio, ineptitud para el trabajo, ligeras oscilaciones febriles, y termina, tan lentamente como comienza, por el llamado período de defervescencia lisa. Aquél dura de 12 a 14 días, durante los cuales la temperatura fluctúa alrededor de los 39°,5 ó 40. Esta dura los tres ya clásicos septenarios, correspondiendo cada uno a la evolución particular de la temperatura en oscilaciones ascendentes, estacionarias y descendentes.

En aquél una erupción de manchas de color rojo pálido, que cubre en ocasiones casi todo el cuerpo y aparece hacia el quinto ó sexto día, sirve para dar el específico apellido al tifus: exantemático. En ésta la lengua acocolatada, el meteorismo, el gorgoteo ileocecal y la diarrea apenas falta, y sirve para dar al tifus su peculiar apellido: abdominal.

En aquél el contagio tiene lugar por contacto inmediato, y los médicos, enfermeros, hermanas de la Caridad pagan a esta enfermedad pesado tributo, patentizando dicho modo de adquisición. En ésta es el agua el agente más usual de propagación y adquieren la enfermedad los que calman su sed en las aguas contaminadas por las deyecciones tíficas. Como el bacilo de Eberth descansa (cuando son regadas por aguas contaminadas), ostras (cuando residen en criaderos donde se vierten próximas alcantarillas), puede por intermedio de estas sustancias alimenticias adquirirse la infección.

En el tifus exantemático no hay lesiones específicas. En la tifoidea, la lesión primordial específica es la úlcera, en las porciones terminales del intestino delgado.

He aquí el hecho culminante: la úlcera, y sobre él descansan una porción de trascendentales consideraciones. No es extraño que tenga la tifoidea una marcha especial é incompleta, resultando inútil y hasta insensato intentar cercenar su curso. La úlcera, constituida, no se puede cicatrizar por ensalmo, necesita sus días, y el secreto del tratamiento radica exclusivamente en dar energías al organismo para que sobreleve estos días lo mejor posible.

Intentar con los innumerables antipiréticos yugular la fiebre, intentar que el proceso tífico dure menos que lo que a la razón salta que debe durar un proceso ulceroso para su cicatrización perfecta, es ir en contra de la evidencia de los hechos y hacia el camino de las catástrofes.

¿Qué haríais si tuvierais una úlcera en uno de los dedos de la mano? ¿Tendríais la pretensión de que la úlcera, constituida con todos sus caracteres por la mañana, estuviera cicatrizada para por la noche? Bueno, sí, la pretensión la podríais tener, pero con ella y con la úlcera os quedaríais.

Lo sensato sería mimar el dedo, rodearle de piadosos cuidados, procurar que ningún roce perturbara su trabajo de regeneración, y así, con el tiempo, veríais constituida la cicatriz, emblema de la curación.

Igual se debe hacer con el intestino, pero con más cuidados, con más filigrana en los mismos, con una exquisita rigurosidad en la dieta láctea, porque a la úlcera del intestino no podemos llevar los polvos cicatrizantes que podemos depositar sobre la úlcera del dedo, activando en algo el proceso de reparación; porque las consecuencias de la no cicatrización y avance del proceso ulceroso en el intestino puede traer aparejada la más grave de las complicaciones de la tifoidea: la perforación intestinal con la temible peritonitis, su consecuencia.

Ved, pues, si es digna de ser cuidada hasta la saciedad la úlcera tífica, lesión primordial de la fiebre tifoidea.

De este hecho se deduce que el punto práctico de más transcendencia en lo referente al tífico es lo relativo a su alimentación.

Mientras está la enfermedad en su apogeo, mientras hay fiebre, nadie piensa, como es natural, en administrar al tífico otra clase de alimento que la leche; pero desciende la columna termométrica, se llega a los ansiados 37 grados y, por un lado el apetito del enfermo, y por otro la impaciencia de la familia, que al ver a su deudo esquelético cree que no va a reponerse nunca, hacen que la balanza se incline del lado de la alimentación, y esta determinación puede ser fatal. Nunca me cansaré de repetirlo. Lo temible en la tifoidea, contra lo que nunca se predicará lo bastante, es la alimentación intempestiva.

Al tífico se le debe de tener siete días sin comer, como minimum, y sin que las temperaturas, durante esos siete días, pasen de 37 grados.

Ni las súplicas del enfermo hambriento ni las fósiles indicaciones referentes a la debilidad deben hacer desviar un ápice esta norma de conducta. Debilidad, ¡cuántas transgresiones condenables se cometen en tu nombre!

Acordados de las úlceras del intestino. Cuando el enfermo implora la comida, se están cicatrizando, y con la alimentación se va a interrumpir ese trabajo salvador y a reproducirse la odisea tífica con todos sus terribles accidentes.

¿Habrá algo más insensato que el día que se está cicatrizando la úlcera del dedo os pasaráis la tarde escribiendo con la mano enferma?

El proceso tífico es eminentemente ulceroso. Debíais contemplar por un momento la hermosa lámina en colores que de un intestino ulcerado por tifoidea han reproducido Kolle y Hetsch en su obra *Die experimentelle Bakteriologie und die Infektionskrankheiten*, para que no os parecieran exageradas estas determinaciones.

El tífico debe pasar más hambre que el día que se está cicatrizando la úlcera del dedo os pasaráis la tarde escribiendo con la mano enferma?

Esto, esto es lo que debe ser lo más vulgar de la fiebre tifoidea.

DR. FLOREZ-ESTRADA.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Concierto de la Wagneriana.

Fiel y exacta reproducción de mi crónica de ayer debería ser ésta, en la que precisa reflejar el mismo entusiasmo que en la velada anterior, por la hermosa labor realizada de conjunto por la Orquesta Sinfónica y el Orfeón Catalán, entidades que, bajo la experta dirección de sus maestros, Arbós y Millet, nos llevaron a las más puras regiones artísticas.

El Orfeón Catalán interpretó obras de Millet, Nicolau y Saint-Saens, y *O magnum mysterium*, de Victoria, y el Credo de la misa llamada del *Papa Marcelo*, de Palestrina, poniendo en todo ello tal maestría, tal perfección y tal entusiasmo, que las ovaciones se sucedieron continuamente, y al final de esta parte salieron a recibir los aplausos entusiastas de todo el público, con el maestro Millet, sus ayudantes, ilustres maestros asimismo, que con él trabajan en la educación de aquella gran masa coral.

La segunda parte fué ocupada por la inmensa *Novena Sinfonia*, de Beethoven, la más alta concepción del genio, el inmenso esfuerzo de un talento sin barreras, que nos conmueve, nos subyuga, y nos rinde de entusiasmo.

Esta sinfonia, menos oída por nosotros por la dificultad de la intervención vocal, fué oída con religiosa atención, saboreada, infltrándose en nuestro ser, y haciéndonos dedicar un inmenso voto de admiración hacia el genial músico.

La orquesta, los artistas Sres. Lambert-Willoum y Doerken, y los Sres. Plamondon y Frélich y los coros dieron gran relieve al fragmento en que intervienen, llevados todos de un modo magistral por el maestro Arbós.

Si pocos anduvimos en otras ocasiones hacia el ilustre músico, hoy debemos recomendarle y tributarle todos los elogios que se merece, por su magistral dirección de la *Novena Sinfonia*.

El público le ovacionó largamente, haciendo extensivos estos aplausos a los intérpretes, y reconociendo que el concierto de anoche fué una de las veladas artísticas de más alta significación que se han oído en estos últimos tiempos.

El martes será el último festival de la Asociación Wagneriana, tomando también parte el tenor Vías, que, de paso en Madrid, se ha prestado galantemente a tomar parte en el festival, llevado por su amor al arte.

El teatro, completamente lleno.—B.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUÍA

El Consejo de Ministros.
CONSTANTINOPLA. En el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha acordado la contestación que se ha de dar á la gestión de los embajadores.
 Dicha contestación es negativa, y se remitirá en breve plazo.
 El Consejo no ha tomado ninguna decisión con respecto á la reapertura de los Dardanelos, ni ninguna medida contra los italianos que residen en Turquía.

Un artículo comentado.
LONDRES. The Times publica un artículo de fondo que se expresa en estos términos:

«La demostración italiana en el mar Egeo parece haber terminado sin gran resultado, por lo menos en lo que atañe á los beligerantes. Pero para los neutrales el caso es bien distinto. Todas las inmensas cosechas de la Rusia meridional, sin hablar de las de Bulgaria y Rumanía, dependen de su salida á los Dardanelos.
 La Gran Bretaña, como principal mercado de todos esos granos y principal propietaria de la flota mercante dedicada al transporte de ellos, sufrirá mucho más que las otras Potencias; pero los agricultores rusos y los negociantes alemanes sufrirán también enormes pérdidas.
 La guerra, es verdad, no puede hacerse sin causar perjuicios á los neutrales; pero no recordamos otro caso parecido en que las pérdidas de los neutrales hayan de un modo tan manifiesto sido superiores á las experimentadas por cada uno de los combatientes.
 Si hubiese habido algo que ganar en las operaciones que acaban de determinar el cierre de los Dardanelos, podríamos sin protestar sufrirlo como una consecuencia de la guerra; pero lo que Italia puede ganar es tan vago que acaso se pueda perdonar á los que han sugerido que las operaciones tuviesen únicamente por fin ejercer una presión sobre las Potencias neutrales.
 La insinuación, estamos seguros de ello, es completamente inexacta, pero revela cierta impaciencia, incluso en los círculos más favorables á Italia, impaciencia que, nosotros lo esperamos, desalentará toda medida del mismo género.»

Entusiasmos italianos.
ROMA. He aquí la situación en el mar Egeo, según los informes italianos:
 La flota se halla dividida en dos; la primera escuadra, contando con los buques más poderosos y más rápidos, se halla en la parte septentrional del Egeo; la segunda se encuentra en el Egeo meridional. Han cortado los cables que unen telegráficamente las islas con el Continente.
 En Roma se han celebrado manifestaciones públicas, especialmente en la plaza Colonna y delante de la estación, á la partida de soldados para la Tripolitania.
 En los círculos políticos no se cree que la flota intente por el momento realizar una acción á fondo.
 Toda la Prensa insiste en que Italia no podía esperar más tiempo, y que, aun lamentando el causar perjuicios á Europa, ha tenido que proceder enérgicamente contra Turquía.
 La situación se considera delicada en las esferas competentes. El Rey ha renunciado á ir á Venecia para la inauguración del nuevo Campanile y la apertura de la Exposición artística internacional. Se queda en Roma en espera de acontecimientos.
Medidas de gobierno.
CONSTANTINOPLA. El prefecto de Constantinopla ha publicado una nota diciendo que el Gobierno ha pensado anticipadamente en el aprovisionamiento de la capital y ha cuidado de que haya víveres suficientes.
 Las personas que intentasen aumentar el

precio del pan ó soliviantar los ánimos circulando noticias alarmistas serán entregadas á un Consejo de guerra.

La cuestión de los estrechos.
SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros prepara una nota para Turquía, protestando contra el hecho de haber cerrado los Dardanelos, con perjuicio de Rusia.
 El propósito del Gobierno ruso es el de registrar protocolariamente la respuesta de Turquía como motivo para pedir, cuando se firme la paz italo-turca, una modificación que esta modificación sea en el estatuto de los estrechos.
 La modificación está prevista en las negociaciones en curso entre Italia y Rusia.
En la frontera tunecina.
PARIS. Dicen de Túnez que la ocupación por los italianos de la península de Macabez y de Ifuerde de Bu-Kemeh ha llevado la turbación á los mercados que aprovisionan los turcos.
 Ningún servicio de caravana se ha organizado aún en Ben-Gardane.
 Muchos árabes han vuelto conduciendo heridos graves.
Las minas flotantes.
CONSTANTINOPLA. Se asegura que el Gobierno, teniendo en cuenta las dificultades causadas por la suspensión completa de la navegación, ha resuelto retirar las minas del paso de buques mercantes. Trátase de volver á abrir los Dardanelos si la flota italiana no vuelve á presentarse.

Un drama en un hospital
BERLIN. En el Hospital de la Caridad se ha desarrollado ayer un terrible drama. Una enfermera fué encargada de inyectar una solución anestésica á un niño que debía ser operado por el cirujano jefe del benéfico establecimiento.
 La enfermera inyectó una dosis de cocaína demasiado grande.
 Y la criaturita murió sobre la misma mesa de operaciones.
 Atorada, la enfermera inyectóse la cocaína que quedaba en su jeringa.
 Y cayó de espaldas, muerta también.

HUELGAS SANGRIENTAS
Cuatrocientas víctimas.
BERLIN. Los sucesos ocurridos en los campos de oro de Lena (Siberia) han sido aún más graves de lo que se creyera en los primeros momentos.
 Confirmase que la colisión empezó apedreando los huelguistas á varios obreros que habían vuelto al trabajo.
 Dichos huelguistas estaban indignadísimos, porque tres miembros del Comité de huelga habían sido presos de orden de los funcionarios de la Compañía.
 Los apedreados huyeron en todas direcciones, y ya podía darse por terminado el motín, cuando 250 cosacos y 100 guardias rurales, al servicio de la Sociedad, salieron de las barracas donde acampaban, formáronse en tres filas, y á la voz de mando rompieron contra la masa de obreros un terrible fuego por descargas cerradas.
 El efecto de este fuego fué espantoso.
 Según telegramas del Comité de huelga al Colegio de Abogados de Moscú, los muertos fueron 150 y los heridos 250.
 El Comité de huelga dice que muchos heridos fueron ultimados á tiros y bayonetazos, cuando, arrastrándose por el suelo, buscaban un abrigo donde guarecerse.
 Las cifras de víctimas dadas por el Comité de huelga han sido confirmadas indirectamente por la Compañía.
 Esta, en su telegrama al Gobierno, dice que han fallecido otros cuarenta heridos graves y que hay además ciento cincuenta heridos de bala, que se cree podrán salvarse.

EL CAMPAÑILE DE VENECIA
El Papa regala las campanas y las oirá desde Roma
PARIS. Según dice Le Temps, el Papa, que conserva para Venecia, como es sabido, un cariño extraordinario desde que fué patriarca de la ciudad de las lagunas, ha hecho donación al nuevo Campanile, que en breve va á ser inaugurado, de cuatro campanas nuevas en sustitución de las que desaparecieron en julio de 1902.
 Parece que Pío X había manifestado á las personas que le rodean el deseo de oír—claro es que sin salir del Vaticano—el primer toque de estas campanas, el día de la inauguración del Campanile.
 Para satisfacer este deseo del Pontífice se pensó desde luego impresionar un disco de gramófono con el primer toque de dichas campanas, y enviarlo al Vaticano. Así, el Papa, que se distrae grandemente con las audiciones fonográficas, quedaba contento, y su deseo cumplido.
 Pero el Comité de las fiestas de Venecia, al conocer este propósito, ha encontrado mejor otro, y de acuerdo con el Gobierno italiano, se propone establecer un hilo telefónico entre aquella ciudad y el Vaticano.
 Esto permitirá á S. S. oír directamente desde su cámara los primeros sonidos de las campanas de la nueva torre.
 No se sabe, sin embargo, si todavía se cumplirán estos proyectos, porque ahora comunican desde Roma, según la Gaceta de Lausanne, que los médicos de Su Santidad se oponen á que el Papa reciba semejante impresión, cuyas consecuencias podrían serle fatales en el estado de ánimo en que se encuentra.
 También dicen que Pío X se propone oponerse á este dictamen de sus médicos.
 La nostalgia de Venecia aumenta con la edad del Pontífice. Es como una obsesión.
 A una persona de su servidumbre decía el Papa, hace poco tiempo, lo siguiente:
 «Cuando yo quiero proporcionarme un momento de satisfacción, de dicha, cierro los ojos y me hago la ilusión de ver la plaza de San Marcos, el Gran Canal, el Lido y todos los rincones que me son familiares de mi antigua ciudad episcopal. Me creo allí, y mi espíritu goza lo indecible.»

MÉJICO
La situación.
NUEVA YORK. Los periódicos oficiosos comentan indignadamente la respuesta dada por el Gobierno mejicano á la nota que el departamento de Estado dirigió con motivo de la guerra civil.
 Dicha respuesta, aunque redactada con cortésia, es enérgica y un poco desdefeosa.
 Ignórase qué actitud adoptará el Gobierno yanqui, porque la lucha sigue en los Estados del Norte y los rebeldes se entregan á todo género de tropelías.
 El generalísimo de los insurrectos, Pascual Orozco, furioso porque las autoridades vanquistas de la frontera no le reconocen beligerancia y se niegan á permitir le envíen municiones y armas, hace víctimas de incontables atropellos á los súbditos americanos que caen en su poder.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67, TELEFONO, 6
VESTIDOS
ABRIGOS
 PÍDANSE CATÁLOGOS
ROB
BOUYEAU-LAFFECTEUR
Célebre Depurativo Vegetal
 cura las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
 Vicios de la Sangre, Herpes, Acné.
 Para evitar las falsificaciones ineficaces.
 EXIGIR EL FRA-CO LEGÍTIMO
 H. FERRE, BLOTTIERE & Co, 6, Rue Cambes, París, Tels. P^{ma}

LA DIRECCIÓN DE LA COMPAÑÍA MINERA afirma en su telegrama que el 12 por 100 de los huelguistas son desterrados políticos, y que la huelga tiene un carácter marcadamente revolucionario.
 Todos los periódicos petersburgueses niegan esta aseveración y dicen que la huelga de Lena era exclusivamente económica.
 Algunos periódicos establecen un paralelo entre este conflicto obrero y la huelga de mineros ingleses.
 El órgano oficioso Novoié Wremia acusa á la Sociedad explotadora de los campos auríferos de Lena de monopolizar en su provecho una enorme región y de reducir á la esclavitud á todos los obreros.
 Cuando sean reanudadas las sesiones de la Duma, varios diputados interplearán al Gobierno acerca de los trágicos sucesos desarrollados en Siberia.

Los últimos despachos de Méjico dicen que una gruesa columna de rebeldes, después de un combate en que perdió treinta hombres, apoderóse de Culiacan, ciudad de 10.000 habitantes y capital del Estado de Sinaloa.
 Los federales se retiraron en buen orden á Altata, en el golfo de California.
 El Gobierno mejicano reconcentra tropas en el Sur de Sinaloa, para recobrar Culiacan.
 Los combates son diarios en varios Estados de la nación.
 Los zapatistas siguen cometiendo tropelías.

AVISOS ÚTILES
MEDICINA BOTÁNICA
UN FOLLETO SOBRE
EL REUMA Y LA GOTA
 El célebre profesor de Terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias á las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artríticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el Traitement du Chartroux, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas.
 Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis á quien lo pida á Cebrían y C.^a Puertaferri, 18.—Barcelona.

Antes de emprender un viaje
ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á
Nuestros Servicios de Turismo y Viajes
 Cuál es el mejor itinerario :::::
 Cuáles son los horarios más cómodos
 Cuáles son los billetes más económicos
 Cuáles son los mejores hoteles :::::
Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO
 las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,
Nuestros Servicios de Turismo y Viajes
 enviarán gratuitamente un prospecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, No restringe nunca.
Este Ferruginoso es enteramente asimilable.
PEPTONATO DE HIERRO ROBIN
Cura: ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD
 VENTA al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS
 DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS
 411, Claris, BARCELONA.

CRONICA MEDICA
La edad crítica masculina.
 ¿Tiene el hombre, como la mujer, su edad crítica, ó, como se dice, su «retorno» de edad? Ya había algunas presunciones en favor de la afirmativa, cuando he aquí que hace algunos meses, en una sensacional comunicación á la Academia de Medicina, el doctor Maurice de Fleury vino á aportar, en apoyo de esta tesis, el peso de su indiscutible autoridad.
 Según el sabio académico, la especie de neurastenia que hacia los cincuenta años se posesiona de todos los hombres que en nada parecen predispuestos á esta decadencia, no puede ser sino una especie de menopausia.
 Ella se traduce por otra parte por síntomas tanto más parecidos á los de una crisis aguda de reumatismo ó de arterio-esclerosis, cuanto que se acompañan generalmente (82 veces por 100) de una excepcional superproducción de ácido úrico, debida á la detención de la nutrición.
 Conviene, pues, poner remedio á ello, como se remedia la uricemia, empezando por eliminar el ácido úrico.
 He aquí cómo la PIPERACINA MIDY, á la que su incomparable poder disolvente sobre el ácido úrico parecía deber reservar otros usos, iba á poder servir para ayudar á los quincruentenarios á franquear, sin demasiados sufrimientos, el terrible cabo!
DR. L. A. RIVAS
 A tomar: dos cucharadas de las de café por día.

ENRIQUE DEMESSE
NOCHEBUENA TRÁGICA
NOVELA DRAMÁTICA
 PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sucette es débil; rubia, con ojos negros y profundos. Su faz pálida, enfermiza; bajo su cofia blanca, bordada, tiene una expresión de melancolía sorprendente... pero también de energía... Marcha con la cabeza baja, como agobiada por un peso superior á sus fuerzas, y su mirada, al principio inquieta, como temerosa, se ha fijado al fin, como escrutándolo todo... Su esbelto cuerpo está muy bien dibujado por su sencillo traje de lana. Sus manos cuidadas, son tan blancas, que parecen diáfanos... En su desnudo cuello una pequeña cruz de plata, sujeta por una cinta de terciopelo.
 Elena es muy hermosa... una adorable criatura, de gran salud moral y física en la que resplandece la alegría de vivir; su tez, de un blanco mate; ojos azul oscuro; pestañas negras y pobladas; frente espaciosa, rodeada de cabellos muy negros... lleva un traje parecido al de Sucette; algo

más rico, mejor hecho y más elegante. Hay en ella algo que encanta y turba á la vez. Aun está en la edad en que el candor, unido á la gracia de la mujer... es entusiasta, seguramente; ardiente, sedienta de aire puro, libertad; dispuesta siempre á gastar sin tasa sus fuerzas al servicio ajeno ó para satisfacer sus gustos, para dar ó tomar un placer.
 —Buenos días, Sucette—dijo Santiago con ternura.
 —Buenos días, tío.
 —Eres linda como un ángel—siguió diciendo Santiago con bondadosa sonrisa, porque siempre se esforzaba en ser dulce con la joven y porque sabía que no siempre era dichosa en el hogar paterno.
 Kenic se había apartado de Sucette y la miraba oblicuamente.
 —Me esperabas?—preguntó Elena á Santiago.
 —Sí; el asunto que me había llamado á Carnac me ha entretenido más de lo que pensaba y no he podido volver á tiempo para llegar á casa. Tocaban ya al final cuando llegué aquí y te he esperado para tener el gusto de entrar en casa del brazo de mi hija.
 —Hay motivo para estar orgulloso, señor Santiago, por acompañar á la señorita Elena—dijo Kenic, contemplando á la joven.—Ya veréis como es verdad lo que os dije hace un momento; que encontraré el hermoso capitán de la canción, que le ofrecerá la verbera, porque nuestra duquesa Ana no era más hermosa.
 De pronto las dos jóvenes se turbaron. Sucette palideció.

Elena se ruborizó y sus ojos brillaron. Un joven apareció en el puerto dando el brazo á una señora de alta estatura, de unos cuarenta años, vestida con traje de seda negro, sin adornos de ninguna clase.
 No llevaba alhajas y cubría su cabeza con un sombrero negro, adornado de una larga pluma blanca. Esbelta, flexible, bella en el comienzo de su madurez, viéndose claramente que era feliz y estaba orgullosa de su hijo.
 Este era Roberto Duroc, aspirante de Marina, y su madre, madame Ana Duroc (née Vaiana).

El hijo y la mujer del comandante Felipe Durac, capitán de fragata retirado, oficial de la Legión de Honor, alcalde de Locmariaquer.
 Todo el mundo les saludaba respetuosamente, y á todos contestaban agradablemente.
 Roberto Durac llevaba elegantemente su severo uniforme de gran gala, con sable, charreteras y guante blanco. Es más bien alto, esbelto y robusto, de fisonomía esencialmente varonil y mirada de indefinida dulzura, indicando un alma tierna.
 La madre y el hijo salen de la iglesia, después de oír misa.
 Hace poco, Roberto se ha encontrado ya, seguramente á propósito, cerca de la pila del agua bendita frente á frente con las jóvenes, y sonriendo les ha ofrecido el agua. Su mano ha temblado al tocar la de Elena, la cual se apercibió de ello y se estremeció en una inolvidable y profunda emoción.

Roberto, Elena, Lucette. Tres amigos de la infancia, que se conocen de toda la vida. El es cuatro años mayor que sus amigas.
 De pequeños han jugado juntos; él las guiaba, lleno de alegría, turbulento, inventando toda clase de juegos, y ni un rincón de la landa hay que ellos no hayan escudriñado, cogiendo nidos y flores ó construyendo casas sobre la arena ó con las piedras caídas de los dólmeneos.
 De casta y fortuna diferentes, esto no era inconveniente para los juegos de los niños en una población insignificante.
 La casa del comandante Felipe Durac y la de Santiago se tocaban, separadas por setos que cercaban los jardines y una porción de bosque.
 ¡Qué tristeza en el corazón de aquellos pequeños cuando Roberto, al llegar á los diez años, partió, para hacer sus estudios en Lorient!
 Al llegar las vacaciones, los interrumpidos juegos se reanudaron con más entusiasmo, y su afecto de niños creció cada año más.
 Después fué adolescente, y durante las vacaciones no se le volvió á ver en el país, porque viajaba con su madre.
 Un día, al cumplir ellas los catorce años y él diez y ocho, se presentó con su uniforme de alumno de la Escuela Naval, donde había ingresado, y ellas le admiraron. El figuró en sus ensueños por mucho tiempo.
 Hacía un año que Elena estaba en un convento de Vannes, porque Santiago había hecho el sacrificio de separarse de

ella para que se instruyese más que en el colegio de la aldea.
 Roberto, Elena y Lucette se han visto varias veces después, dichosos con hablarse, con vaga turbación y emoción dulce, en las que se mezclaban las promesas de la vida, que se abría ante ellos.
 Madame Durac se detuvo cerca del grupo formado por Kenic, Santiago y las dos jóvenes.
 —Señor Santiago, buenos días.
 Santiago se descubrió y saludó cortésmente.
 —Servidor, señora.
 Madame Durac sonrió á Elena y á Lucette y miró al borracho con benevolencia.
 —Gracias, Kenic, por las rosas que me habéis llevado esta mañana en mi ausencia.
 —Mis últimas rosas dobles, señora Durac. Sé que le gustan mucho, y nadie más que yo las posee en el país... ¡Lástima que no tengan ya el perfume de las que se cortan en junio! Tenía ocho, y he hecho dos partes, una para usted y otra para la tumba de la difunta madre de la señorita Elena... los tres bienhechores de Kenic. La una murió, y yo rezo por ella... ¡Quién sabe! Yo quizá devuelva un día á los otros el bien que me han hecho, porque es preciso que todo se pague.
 —No sabía eso—interrumpió Santiago, conmovido.—Sin duda á esto hacíais alusión hace un momento, al encontrarnos, cuando pensabais en mí, según me dijisteis.
 —Sí, convengo en ello.
 (Continuará.)

(8)
 Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE
NOCHEBUENA TRÁGICA
NOVELA DRAMÁTICA
 PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sucette es débil; rubia, con ojos negros y profundos. Su faz pálida, enfermiza; bajo su cofia blanca, bordada, tiene una expresión de melancolía sorprendente... pero también de energía... Marcha con la cabeza baja, como agobiada por un peso superior á sus fuerzas, y su mirada, al principio inquieta, como temerosa, se ha fijado al fin, como escrutándolo todo... Su esbelto cuerpo está muy bien dibujado por su sencillo traje de lana. Sus manos cuidadas, son tan blancas, que parecen diáfanos... En su desnudo cuello una pequeña cruz de plata, sujeta por una cinta de terciopelo.
 Elena es muy hermosa... una adorable criatura, de gran salud moral y física en la que resplandece la alegría de vivir; su tez, de un blanco mate; ojos azul oscuro; pestañas negras y pobladas; frente espaciosa, rodeada de cabellos muy negros... lleva un traje parecido al de Sucette; algo

A. CACERES Y MANUFACTURAS METÁLICAS CONVOCATORIA

Se convoca á los señores accionistas de la Sociedad Alcañones y Manufacturas Metálicas á una junta general extraordinaria que habrá de celebrarse en el domicilio social de Gijón el día 6 de mayo, á las diez de la mañana, para tratar de la situación de la Sociedad, en vista de los próximos vencimientos y medios de subvenir á ella y de aprontar nuevos recursos efectivos ó liquidar la Sociedad, así como de la cesión voluntaria á los acreedores hipotecarios de bienes constituidos en fianza ó venta á cualquier persona de bienes sociales.
 Gijón, á 19 de abril de 1912.—El presidente del Consejo de Administración, Gumerindo Junquera y Blanco.

Grandes Sortidos Precios económicos, 5 CARRETAS, 5
ZOTAL Prevenirse contra epidemias desinfectando con ZOTAL inglés.
 Frente al ministerio de la Gobernación

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN
Cura: ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD
 Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS
 DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS
 411, Claris, BARCELONA.

CRONICA MEDICA

La edad crítica masculina.
 ¿Tiene el hombre, como la mujer, su edad crítica, ó, como se dice, su «retorno» de edad? Ya había algunas presunciones en favor de la afirmativa, cuando he aquí que hace algunos meses, en una sensacional comunicación á la Academia de Medicina, el doctor Maurice de Fleury vino á aportar, en apoyo de esta tesis, el peso de su indiscutible autoridad.
 Según el sabio académico, la especie de neurastenia que hacia los cincuenta años se posesiona de todos los hombres que en nada parecen predispuestos á esta decadencia, no puede ser sino una especie de menopausia.
 Ella se traduce por otra parte por síntomas tanto más parecidos á los de una crisis aguda de reumatismo ó de arterio-esclerosis, cuanto que se acompañan generalmente (82 veces por 100) de una excepcional superproducción de ácido úrico, debida á la detención de la nutrición.
 Conviene, pues, poner remedio á ello, como se remedia la uricemia, empezando por eliminar el ácido úrico.
 He aquí cómo la PIPERACINA MIDY, á la que su incomparable poder disolvente sobre el ácido úrico parecía deber reservar otros usos, iba á poder servir para ayudar á los quincruentenarios á franquear, sin demasiados sufrimientos, el terrible cabo!
DR. L. A. RIVAS
 A tomar: dos cucharadas de las de café por día.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

TOROS EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Final de la corrida en la Plaza Nueva, BARCELONA. (Domingo, noche.) El torero, voluntarioso, derriba a los jinetes. Limeño muletea con inteligencia y suelta una corta, tendida, y otra regular. El cuarto resulta algo tardo. Gallito da unos bonitos lances de capa. Muletea, a los acordes de la música y jaleado por el público, soltando un pinchazo y una estocada contraria.

El quinto, grande y codicioso en varas, mata cuatro penceos. Entusiasmado el público pide más caballos.

El presidente ordena el cambio de suerte, después de haber tomado el toro ocho varas, y el público arma una bronca mayúscula. Limeño señala un buen pinchazo y da un fondo volapié, que tumba al toro. (Aplausos.) En la lidia del sexto, Gallito entusiasma al público con el capote, mereciendo los honores de la música.

Muletea solo y con arte, y suelta un pinchazo y una estocada aguantando. (Palmas.) La corrida ha sido buena, y el público se ha retirado satisfecho.

En la Plaza Vieja.

Con buena entrada y lleno completo en los tendidos de sol se ha celebrado la corrida anunciada en la Plaza Vieja.

Los urochales han resultado bravos, y el público pidió, al final de la corrida, que saliera al ruedo el mayoral de la vacada para ovacionarle.

Celita hizo una faena sobria, despachando a su primero de una baja, que le valió una pita. Al segundo lo mató de un pinchazo y una corta, escuchando palmas.

Cortijano, bien en los suyos. Al primero lo mató de una media y otra entera y caída, y al segundo, de una superior, entrando con mucha valentía. (Grandes aplausos.)

Larita, que debutaba en esta Plaza, hizo una faena valiente, y despachó a sus toros de dos estocadas superiores, siendo ovacionado.

EN ZARAGOZA

Un escándalo y dos cogidas.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los novillos lidiados aquí esta tarde eran de la ganadería de Clairac, y, en conjunto, han resultado regulares.

El segundo era buey perdido. Ordenó el presidente que el bicho fuera fogueado. Y protestó el público en forma ruidosa, produciendo un escándalo formidable.

Algunos espectadores lanzáronse al ruedo. El toro alcanzó a Esteban Izquierdo, albail de oficio, que quedó exánime sobre la arena.

Llevaron a la enfermería, se le apreciaron tres heridas, una de ellas en el recto, de cinco centímetros de profundidad.

Practicada la primera cura, el herido ha sido trasladado al Hospital.

Su estado es grave.

En vista de las proporciones que alcanzaba el escándalo, el presidente revocó su primera orden, mandando que el toro volviera al corral.

Le ha sustituido otro de la ganadería de Lizaso, que ha cumplido.

Vázquez ha estado valiente torando y pasando de muleta en el primero y desgraciado con el estoque, y en los dos últimos regular. El tercero ha alcanzado al banderillero Guerrero, causándole fuerte varetazo en un muslo.

Ha tenido que retirarse a la enfermería. La plaza estaba casi llena.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, noche.) El tiempo de verano y la entrada colosal. Lidiase ganado de Alaiza. Figuran como matadores Torquito, Lecumberri y Posadas.

No han hecho más que pasar los cuatro primeros bichos.

Los dos restantes eran bravos. Entre todos han dejado para el arrastro seis caballos.

Primero.—Torquito hace una faena valiente, y termina con media estocada de efecto rápido.

Segundo.—Lecumberri banderillea bien, pasa de muleta con movimiento y receta una estocada baja.

Tercero.—Posadas cuelga un par de banderillas superior, hace luego una buena faena de muleta, da un pinchazo y acaba con una estocada superior.

Gran ovación y oreja.

Cuarto.—Torquito pasa bien y deja media estocada caída.

Quinto.—Lecumberri quiere quebrar de rodillas y el toro le pasa por encima.

Adórnase los matadores en los quites. Lecumberri pasa bien y cobra una buena estocada.

Ovación y oreja.

Sexto.—El primer tercio resulta animadísimo y en los quites hay competencia entre los matadores.

Posadas banderillea, quedando bien.

Seguidamente pasa de muleta adornándose mucho, da un pinchazo y una estocada magnífica.

Otra gran ovación y segunda oreja.

El público rodea a Posadas, le coge en hombros y le conduce así hasta la fonda.

Hay que advertir que de la Plaza a la fonda hay dos kilómetros de distancia.

EN LA LINEA DE LA CONCEPCION

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En la línea de la Concepción se han lidiado cuatro novillos de la ganadería del marqués de Tamarón, por las cuadrillas de Chaqueta, de Córdoba, y Montes II, de Almería.

Chaqueta colocó un par de a cuarta, supe-

riormente, cambiando sin clavar, para prender los palos a topa carnero, saliendo achuchadillo. Con la capa estuvo bien y pasó de muleta bastante movido. Mató bien el primer novillo, y en el segundo recibió un aviso.

Cogida de Montes II.

Montes II toró bien y pareó con acierto. En la última suerte no fué afortunado, y su primer bicho entró en el corral.

Su segundo, que cerraba plaza, lo enganó, dándole dos varetazos, uno en el costado y otro en el cuello.

El diestro ingresó en la enfermería. El sobresaliente, Pepete II, que substituyó a Montes II, estuvo tan desastroso que hubo necesidad de echarle el toro al corral.

Distinguióse el peón Calvente, que puso varios palos colosales y bregó de un modo admirable.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) La Plaza estaba preciosamente adornada con flores y banderas.

El ruedo estaba decorado con el escudo de Málaga, en colores.

La entrada era un lleno formidable.

La presidencia estaba a cargo de las señoritas Georgina Harwey, Trinidad Moreno, Trinidad Duarte, María Blaque, Ana Moreno, Dolores y Adela Vicente y Victoria Revoult.

Fueron asesoradas por el concejal liberal D. Diego de Mesa.

El ganado era de Murube, bien presentado, aunque de escaso poder y muy quedado a la hora de la muerte.

Tomaron las varas de reglamento, tardeando. Solamente fué arrastrado un caballo.

Rafael Gómez, a pesar de la herida, que aun no tiene curada, bregó bien con el capote y la muleta.

Ganó una oreja.

Francisco Madrid, valiente y superior matando. Le fueron adjudicadas dos orejas.

La corrida, sin embargo, se hizo pesadísima.

Agresión Incomprensible

Una salvajada.

FERROL. (Domingo, noche.) La Colectividad Juventud Patriótica, después de recorrer esta población postulando para los heridos de la campaña de Melilla, dirigióse en varios coches al inmediato pueblo de Julia.

Al llegar a la mitad de la carretera varios campesinos insultaron y apedrearon al coche que guiaba uno de los coches ocupados por jóvenes orfeonistas.

El director de la banda de Infantería de Marina, que iba en el mismo carruaje, señor Bandot, apeóse con objeto de apaciguar a los campesinos, pero éstos comenzaron a disparar tiros de revólver y sacando las navajas agredieron al director y a varios orfeonistas.

El Sr. Bandot ha resultado herido en la cara de una cuchillada.

Un corista recibió un balazo en un brazo y varios resultaron contusos a consecuencia de garrotazos.

Se ignora la causa del suceso. En la población ha causado enorme impresión.

Los agresores, que huyeron, son perseguidos por fuerzas de la benemerita.

TELEGRAMA OFICIAL

CORUÑA, 21. Jefe de Vigilancia de Ferrol me comunica en este momento que esta tarde salió a postular la juventud benéfica patriótica para heridos en Melilla, dirigiéndose luego al próximo Ayuntamiento de Narón.

Al llegar frente al establecimiento Modelo Cubano, en la carretera de Coruña, como no obedeciera uno de los caballos, apeóse cohecho, y de dicho establecimiento salieron varios individuos, que le increparon, tratando de agredirlo con un cuchillo.

Al interponerse Bandot, músico mayor de Infantería de Marina, recibió una herida en la cara y otra en la mano izquierda.

Otro agresor hizo cinco disparos de revólver, alcanzando uno de los proyectiles a Andrés López, que también iba en el coche, haciéndole hombre izquierdo, de pronóstico reservado.

Fueron curados Bandot en el Hospital de Marina, y López en la Casa de Socorro, donde le extrajeron el proyectil, pasando ambos a sus respectivos domicilios.

Conocidos autores.

Guarda Civil practica diligencias para la captura de los mismos.

ANDALUCÍA

Partido de balompié.

CADIZ. (Domingo, noche.) Han jugado hoy un reñidísimo partido de balompié el equipo de la escuadra inglesa y el Foot Ball Club Español.

Los ingleses han apuntado tres goals; los españoles, dos.

Un gentío inmenso ha presenciado el partido.

Ha amenizado el acto una banda de música de la escuadra inglesa.

Nuevas bases.

CADIZ. (Domingo, noche.) Con el gobernador civil han celebrado una reunión los representantes de las Sociedades de albañiles, pintores, herreros, carpinteros y otras adheridas a la huelga.

Han acordado autorizar al gobernador para redactar, en nombre de los huelguistas, nuevas bases que serán presentadas a los patronos.

Los panaderos.

Los obreros panaderos siguen cumpliendo

el acuerdo de declararse diariamente en huelga en tres hornos de pan por el hecho de comprar los patronos las harinas en la fábrica de Adame y Castro.

Partido de «foot-ball».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Entre los equipos del Sporting y el Albión, de Gibraltar, se ha jugado un partido de «foot-ball», saliendo vencedor el primero por un «goal» contra cero.

Lucharon después los equipos del Sporting y el España, saliendo empatados.

El equipo de Granada ha dirigido un reto al del Sporting para jugar una partida de «tennis» el día del Corpus en aquella capital.

Estado de la huelga.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Acaba en este momento la reunión de huelguistas.

Acordaron tratar directamente con los patronos, rechazando el pacto y las gestiones en la Sociedad Patronal, en vista de que ésta rechazó el tratar con las Sociedades obreras.

Signe la huelga.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Hasta las dos de la madrugada han durado las reuniones celebradas por los albañiles, carpinteros, herreros y pintores, discutiéndose las bases de los patronos, acordando rechazarlas.

Signe la huelga de dichos gremios, habiéndose tomado precauciones.

Han sido llevados al Juzgado los panaderos que abandonaron el trabajo sin previo aviso.

El «Antonio López».

El transatlántico Antonio López ha llegado procedente de Nueva York.

Sus pasajeros refieren que el barco tuvo que sortear los icebergs, haciéndolo hábilmente por la pericia del capitán Sr. Antfidi.

El Antonio López navegaba a 600 millas al Sur del Titanic cuando supo la catástrofe de éste por un radiograma.

Experiencias de tiro.

En el campo de Torregorda se hicieron experiencias de tiro con el cañón Ordóñez de 24 centímetros, obteniendo buen resultado.

ARAGON

Asamblea comercial.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Han llegado los cuatro representantes de Casas de América y Barcelona Sres. Goicoleu, Wualton, Riera y Vehils.

Los recibió una Comisión de la Cámara de Comercio y Centro Mercantil.

Aquí dieron una Asamblea, pronunciando discursos extensos y documentados, que tienen por finalidad conseguir una verdadera aproximación moral y material entre España y América.

El Sr. Manaco pronunció un elocuente discurso en nombre de la Cámara de Comercio, aconsejando la idea, que es preciso fomentar.

«Foot-ball» benéfico.

Se ha jugado un partido de «foot-ball» a beneficio de nuestros heridos en el Rif, entre los equipos Huesca y Sparta.

Hubo gran concurrencia.

Ambos equipos fueron muy aplaudidos, venciendo Sparta por dos «goals» a cero los de Huesca.

El acto fué amenizado por una banda militar.

El equipo Huesca fué obsequiado por sus compañeros del Sparta con un banquete.

Despedida de una compañía.

La compañía de comedia que venía actuando en esta capital se ha despedido hoy del público zaragozano, y ha salido para Logroño.

El teatro estaba brillantísimo.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

BALEARES

Reunión de asambleístas.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado la reunión magna de asambleístas, usando de la palabra varios oradores.

Ha reinado gran entusiasmo.

Los trenes ordinarios y extraordinarios han resultado insuficientes para transportar tantos pasajeros.

CASTILLA LA VIEJA

Velada benéfica.

ÁVILA. (Domingo, noche.) Organizada por la Junta de damas de esta población, se ha verificado esta noche en el teatro Principal una brillantísima velada en favor de los heridos y enfermos de la campaña de Melilla.

La sala, artísticamente engalanada, presentaba un aspecto deslumbrador, congregándose en ella lo más selecto de la sociedad abulense.

Han sido justamente elogiados por su acierto en la dirección musical de las obras teatrales los maestros Martín y Sánchez.

La zarzuela Chozas y palacio fué irremediablemente interpretada por las niñas de Sánchez, Pérez, Urbano, Peláez, Barutese, Martínez, Díaz, Abreu, Canales, Martín y muchas más.

El brillante poeta D. Carlos Luis de Cuenca cautivó al auditorio, recitando bellísimas composiciones, siendo aclamado, como también lo fueron la Srta. Victoria Albarrán, por una sentida composición, en prosa, y D. José María Sánchez Bermejo, por otra, muy notable, en verso.

De manera magistral, y como por profesionales inteligentes, han sido servidos los sánetes La patria chica y Mal de amores, por las Sras. Martínez, Cifuentes, Guerras, Martín, González y Martínez (L.), y los señores

Guerras, Moreno, Cifuentes, López Porres, Martínez, Alcón (V. y C.), Queimadels, Pérez, Sánchez, Hernández y Gil.

En el monólogo original de D. José Mayoral Fernández, hecho ex profeso para este acto, se ha revelado, declamándole, como un virtuoso artista, el joven D. José López Porres, que, según parece, ha dejado la carrera de Medicina para dedicarse al teatro. Fué frenéticamente ovacionado.

También ha rayado a gran altura otro joven, D. Julián Sánchez, que encarnó muy bien el protagonista del diálogo También la gente del pueblo, dignamente secundado por D. Juan Benítez.

Al final se exhibió un cuadro alegórico de la vida de campaña en Melilla, compuesto por el profesor de la Academia de Intendencia, Sr. Rovira, y el oficial del Gobierno Civil Sr. López Vázquez Garnica.

El notable quinteto «La Lira» amenizó brillantemente los intermedios.

A los acordes de la Marcha Real, y en medio de un entusiasmo indescriptible, se dieron vivas a España, al Rey, al Ejército y a Ávila.

Elección de concejales.

SANTANDER, 21. Verificada hoy con tranquilidad absoluta y sin ocurrir el menor incidente, no obstante lucha reñidísima, sobre todo entre republicanos y católicos, elección parcial de tres concejales en octavo distrito de esta capital, por haberse anulado elección celebrada en 12 de noviembre último.

Han resultado elegidos un liberal, por 770 votos; un conservador, por 680, y un republicano conjuntista, por 636, resultando derrotado el candidato católico, que ha obtenido 542.

CATALUÑA

Alarma en un teatro.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde se ha promovido una alarma en el teatro del Triunfo mientras se exhibía una cinta cinematográfica.

El local se hallaba totalmente ocupado, abundando las mujeres y los niños.

La causa de la alarma fué la siguiente: Dos sujetos cuestionaron en el parlao, propinándose unos cuantos mamporros. Uno de ellos tocó el pito en demanda de auxilio. El público tomó la petición de auxilio por señal de alarma, como consecuencia de haberse declarado un incendio en el teatro, y originóse una terrible confusión y un pánico horroroso.

Como suele suceder en tales casos en que la multitud pierde la serenidad, las gentes se precipitaron por las escaleras, atropellándose, rodando unos, cayendo otros encima de los primeros y originándose desgracias.

Acudieron varios agentes de la autoridad, que, después de esfuerzos enormes, consiguieron calmar al escaso público que continuaba en el interior de la sala.

La alarma trascendió fuera del teatro, acudiendo mucho público que regresaba de los jardines del Parque.

Fueron recogidos numerosos niños contusos.

Los atropellados fueron curados en la Casa de Socorro. Entre ellos una mujer de treinta y cuatro años, casada, que sufrió contusiones en el pecho y vientre y dos costillas fracturadas. Iba ésta con un niño, que resultó también con grandes contusiones en la cabeza y conmoción cerebral. Ambos habían sido arrollados y pisoteados por la multitud.

El número de lesionados que han recibido asistencia facultativa oficial es de doce, de ellos seis niños menores de dos años, tres niñas menores de trece y un joven de diez y seis años con extensas contusiones en los muslos.

Afortunadamente, de estos últimos no hay ninguno grave.

El suceso ha producido mucha impresión en la barriada de San Juan, habitada por obreros en su mayoría.

Versión oficial.

BARCELONA, 21. Esta tarde se ha celebrado en el teatro del Triunfo una función de cinematógrafo, dedicada a los niños.

Durante ella, dos de éstos disputaron, produciéndose una pequeña alarma, en medio de la cual alguien dió la voz de fuego. Un guardia municipal sonó el silbato, y de todo ello se originó una gran confusión en el público, que, no obstante abrirse todas las puertas, motivó que hubiera nueve heridos leves y dos de pronóstico reservado; de ellos, cuatro son personas mayores y los demás niños.

La intervención oportuna de la Policía de Vigilancia y de la de Seguridad evitó que el suceso tuviera peores consecuencias.

El asunto de la secuestradora.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) No es cierto que hubieran sido puestos en libertad el amante y el esposo de Enriqueta Martí, sino la amante de Pujolá, que estuvo detenida veinticuatro horas.

—La noticia, que ya publicamos con reservas, de que en el Juzgado del distrito de la Lonja aparecían 16 inscripciones de defunción de otros tantos niños, hechas por Enriqueta Martí, ha resultado inexacta. Lo único que existe es la inscripción de defunción de una anciana de setenta años, madre de diez y seis hijos, que aparece hecha por una tal Enriqueta Martí, cuyas circunstancias, aparte el nombre, no coinciden con las de la secuestradora; pues es soltera, no sabe leer ni escribir y tiene menos edad.

Viaje del obispo.

Como anticipamos, ha marchado a Madrid el obispo de Barcelona.

Alardes carlistas.

Ayer, varios socios del Centro carlista de Pueblo Seco efectuaron una jira al campo.

Emprendieron la marcha formados y marcando el paso, pero la Policía les obligó a deshacer la formación.

El 1.º de Mayo.

La Agrupación socialista de Barcelona ha ultimado el programa de la fiesta obrera del 1.º de Mayo.

En dicho día, a las nueve de la mañana, é individualmente, visitarán en la cárcel a los presos por cuestiones sociales y políticas.

Por la tarde del mismo día habrá un gran mitin al aire libre en el Parque, que se anunciará por carteles y por medio de la Prensa.

Fiestas en Tortosa.

Comunican de Tortosa que ha llegado a aquella ciudad el pintor escenógrafo Sr. Alarma, encargado de preparar la ornamentación y festejos que se organizarán para recibir al Rey cuando venga a visitar las obras del Canal.

En Amposta y otros pueblos ribereños se levantarán arcos monumentales.

De la parte de construcción está encargado el arquitecto Sr. Romañá.

GALICIA

Ahogado en un charco.

ORENSE. (Domingo, noche.) He oído referir a persona de Celanova la desgracia siguiente:

El vecino de Morillones, Jesús Fernández Gestal, de unos veintisiete años, labrador, venía padeciendo de ataques epilépticos.

Anteayer, a las siete de la mañana, se dirigió a un molino de su propiedad, y, acometido de uno de dichos accidentes, tuvo la desgracia de caerse en un charco.

Este, relativamente, contenía poca agua; pero como en aquel momento no hubiese quien auxiliara a Jesús Fernández, el infortunado campesino pereció ahogado.

El Juzgado, noticioso del suceso, acordó al lugar del mismo, procediendo al levantamiento del cadáver é instrucción de las oportunas diligencias.

Jesús Fernández estaba casado.

Sociedad de declamación.

Se ha formado aquí una Sociedad con objeto de dar representaciones teatrales.

Denominase Liga de Amigos, y la componen animados jóvenes orensanos con afición al arte escénico.

La Comisión organizadora de los espectáculos la preside D. Camilo Deza.

El pleito de la Pardo Bazán.

El alcalde de esta ciudad, el presidente del Liceo y el catedrático D. Marcelo Macías han recibido besalamanos del director de la Real Academia Española, expresándole las dificultades que existen para admitir en dicha Corporación a la condesa de Pardo Bazán.

El Concejo acordó consignar en acta su sentimiento por el resultado infructuoso de sus gestiones en favor de doña Emilia.

El Sr. Macías, a nombre de los firmantes del mensaje elevado a la Academia, telegrafió al ministro de Instrucción pública, solicitando sean removidos los obstáculos legales que se oponen a la entrada de la hija predilecta de Orense en la Corporación que preside el Sr. Pidal, si tales obstáculos existen.

VALENCIA

Fiestas en Alcoy.

ALCOY. (Domingo, noche.) Con grandísima animación en las calles han dado principio las fiestas.

Hoy se ha celebrado la fiesta del «Pasodoble».

El primer premio se adjudicó al pasodoble Lira, del Sr. Clariano, de Onteniente.

El segundo al Sr. Muro, y otro segundo, del Ayuntamiento de Tabernes, al Sr. Vallina.

Los accésit se adjudicaron a las bandas de Teresa y Alicante.

VASCONGADAS

Después de la jura.—Un banquete.

S

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

Don José María Bodega Gil, D. José Boddallo Romero, D. Antonio Bossa Deas, don Julián Boto Vicente y D. Federico Bravo López.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública.

En la sesión del pleno, celebrada últimamente, fueron informados, entre otros, los asuntos siguientes:

El expediente relativo al abono de quinquenios a los profesores de Gimnasia.

Proponiendo se eleve a primera clase la categoría de la Academia provincial de Bellas Artes de Granada.

Pidiendo la ampliación de datos para reformar el reglamento de provisión de cátedras.

Se declara que no procede, por ahora, acordar nada respecto a la división en dos de la cátedra de Historia Natural y Fisiología e Higiene, en los Institutos generales y técnicos, reforma solicitada por la representación de agrupaciones médicas.

Se acuerda, de conformidad con lo solicitado por varios alumnos de la Escuela central de Ingenieros industriales, la creación de la cátedra de Navegación aérea, en el plan de estudios de dicho establecimiento.

El Consejo no estima necesario acceder a la propuesta formulada por D. Melchor Ordóñez para que se cree una cátedra de Estadística en la Escuela Superior de Administración mercantil de esta corte.

Se aprueba el expediente de oposiciones a la cátedra de Teneduría de libros y contabilidad de Empresas de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid.

También se propone el ministro sea aprobada la organización de la enseñanza financiera en los Institutos.

Proponiendo se niegue al catedrático de Santiago D. Casimiro Torre la gratificación que solicitaba.

Informando favorablemente el traslado a la escuela de Padrón (Coruña) de la maestra doña María Soledad Grove.

Se desestima la instancia de varios maestros de escuelas de patronato solicitando reconocimientos de derechos.

Accediendo a la rehabilitación solicitada por doña Elena Asines, doña Magdalena Barrón, doña Josefina García y doña Dolores Calvo, y negándola a doña Visitación Perruza y a D. Pedro Muñoz Molleja.

Declarando que procede expedir nuevo título administrativo a D. José A. Lafont, maestro de Suances, y negando igual petición a varios maestros, entre ellos, a los del barrio del Torrero (Zaragoza).

Se propone la separación del Magisterio público de D. Valentín Serrano, maestro de Aguilarejo (Valladolid), por abandono de su cargo.

Aprobando los expedientes de arreglo escolar incoados por los Ayuntamientos de Pravia, Ponga y Quiros (Oviedo); Cabra (Córdoba), Crecente, Montolín y Pueblonuevo.

El Consejo aceptó unánimemente la propuesta del ministro para la concesión de la gran cruz de la orden civil de Alfonso XII al senador y catedrático D. Antonio López Muñoz.

También informó favorablemente los expedientes para el ingreso en la referida Orden de D. Manuel Gómez y García Barzanallana; D. Antonio Gelabert y Cano, maestro de Inca (Baleares); D. Tomás Agustín Salcedo y Cano; D. Baldomero Lois; D. Pedro García Ceballos, maestro del Hospicio de Oviedo, y D. Emilio Pou, capitán de Caballería.

Por último, quedaron acordados los Tribunales de oposiciones a las cátedras de Reconocimiento de productos comerciales de las Escuelas de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, Santander y Palma de Mallorca, en el turno de auxiliares; auxiliaría del segundo grupo de la Facultad de Farmacia, de Madrid; ídem del cuarto grupo de Ciencias, de la de Valencia, y tercero, Sección de Químicas, de la Facultad de Madrid.

El Sr. Alba pronunció elocuentes frases de saludo a los tres consejeros, y rogó que activen el dictamen de las propuestas para la reforma del plan de estudios en las Escuelas de Veterinaria, de Comercio y de Náutica.

El presidente, Sr. Santamaría de Paredes, ofreció el concurso del Consejo a la obra que el Sr. Alba ha de realizar en beneficio de la cultura.

Dirección General de Primera Enseñanza.

Nombramientos.—Se nombra maestro sustituto de una de las escuelas de Barcelona a D. José Solano Salazar.

Se confirma en el cargo de director de la Escuela Graduada de la Ronda de la Magdalena, de Castellón, a D. Juan Antonio Bartual y Ortiz, con antigüedad de 29 de mayo de 1911.

Se desestima instancia de varios maestros de Carmona (Sevilla), que solicitaban se dejase sin efecto los ascensos de auxiliares desdoblados en Barcelona y Málaga y que se excluyeran del escalafón, en la categoría de 1.650 pesetas.

Permutas.—Se accede a la entablada por los maestros auxiliares de las Graduadas de Orense y Palencia D. Celso Parragués y don Luis Soto.

Se desestima la petición de traslado fuera de concurso a una escuela rural de Valencia de la maestra de Alcoy doña Serafina Cervera, y pasando reales órdenes a los ministerios de Gobernación y Fomento para que, si procede, se acceda a las demás peticiones de esta maestra.

—Se dan las gracias de real orden a don Antonio Izquierdo de Silva, maestro de Santa Bárbara (Huelva).

—Se resuelve favorablemente el expediente de la maestra sustituida de Salvatierra doña Francisca Colón.

Escuelas Normales.

Concediendo el aumento de 500 pesetas, por el primer quinquenio, a D. Valentín Pastor y doña Araceli Avilés, profesoras de las Normales de Oviedo y Córdoba, respectivamente.

Esta noche conferenciará el ministro de Instrucción pública con los representantes de la Diputación de Navarra, para tratar del asunto referente a los maestros de aquella región.

El Sr. Alba ha visitado esta tarde la exposición Beruete.

El ministro ha dado las oportunas órdenes para que, durante la estancia en Madrid del Orfeó Catalá, se permita la entrada a los individuos del mismo en los Museos y establecimientos dependientes del ministerio.

FOMENTO

Numerosa Comisión de ingenieros industriales, entre los que figuraban los Sres. Chavarrí, en representación de los de Bilbao; Rull, de los de Barcelona; Blanco, de Valencia, y marqués de Morella, por los de Madrid, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que el Gobierno acceda a la petición de los alumnos de las Escuelas en las bases mínimas que han formulado, así como también tenga muy en cuenta las conclusiones acordadas en el mitin que ayer se celebró en Barcelona.

El Sr. Villanueva prometió estudiar con toda atención el asunto, una vez asesorado del mismo por el Instituto de Ingenieros civiles para proponer la resolución que estime justa al Consejo de ministros.

EJÉRCITO Y ARMADA

Circular.

Mañana se publicará una circular manifestando el agrado con que se ha visto la inteligencia y celo demostrados por los Cuerpos de Caballería que más se han distinguido en la instrucción de tiro en 1910.

Ascensos.

Ascendiendo al empleo inmediato en Invalidos el capitán D. Emilio Marín y el segundo teniente D. Juan Chust.

Escuela Superior.

Se aprueban los proyectos de campañas topográfica, táctica y logística que han de efectuar los alumnos de la Escuela Superior de Guerra en el año actual.

Ayudantes.

Se nombra ayudante del general de la tercera brigada de cazadores al capitán de Infantería D. Manuel Soriano.

Ídem del general jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la cuarta región al capitán de Artillería D. Fernando de la Torre.

Cesa como ayudante de campo del general de la división de Melilla el capitán de Infantería D. José Ramos Martínez.

Recompensa.

Se concede cruz blanca pensada al coronel de Ingenieros D. Fernando Carreras.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid el archivero de Oficinas militares D. Juan Díaz Gil.

A.

ADEREZOS para regalos.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LA FIESTA DEL SAINETE

Con el fin de que la Fiesta de este año supere en brillantez a las de los anteriores, hoy lunes comenzará a adornarse el teatro de Apolo y a colocarse los hermosos tapices que la Real Fábrica ha cedido a la Asociación de la Prensa para este objeto benéfico.

La aparición del popular actor Emilio Carreras en su papel de *Las doce y media y sereno!* que tantos aplausos le proporcionó en la época de su estreno, es uno de los números del programa que mayor interés han despertado.

Los eminentes actores doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza dan al espectáculo un relieve extraordinario y el público que asista a tan brillante y hermoso festival tendrá ocasión de aplaudir a sus artistas favoritos de todos los teatros de Madrid.

La gentilísima Pastora Imperio, con sus bailes sugestivos, y la lindísima tonadilla *La Goya*, con sus típicas canciones y con el estreno del monólogo *La maja desnuda*, de Linares Rivas y del maestro Calleja, pondrán digno remate a las *matinées* del martes y del miércoles, respectivamente.

Entre los dos programas figuran ocho estrenos de los autores más aplaudidos y si a tantas atracciones se añade la presencia de hermosas mujeres admirablemente ataviadas con la mantilla blanca, se explicarán la animación que reina por presenciar el artístico festival que la Asociación de la Prensa ofrece.

Las *matinées* darán comienzo a las tres de la tarde y es casi seguro que la Familia Real honre con su presencia el espectáculo.

Las localidades para la *matinée* de mañana se expenden en las taquillas del teatro de Apolo, y las de la *matinée* del miércoles 24 se siguen vendiendo durante todo el día del martes en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

De cómo el Banco Nacional Agrario podrá suministrar dinero barato

Hasta ahora, en achaques de crédito agrícola se había partido del supuesto de que la índole de la industria agrícola no consiente que se apliquen a la misma los procedimientos bancarios, que tantos y tan grandes provechos acarrea al comercio, con grave daño a veces de la misma agricultura, en períodos de crisis. Es un error.

Claro es que no cabe una copia servil. Procede, sin embargo, una adaptación racional, teniendo en cuenta esa peculiar índole de la agricultura y acudiendo a las nociones más rudimentarias de la Economía para formular un criterio fundamental que nos guíe en tan arduo empeño.

El servicio de banca que el crédito presupone cuesta dinero, que alguien ha de pagar; es ridículo pretender que se nos preste de balde. La dificultad no tiene escape, pero se escamotea proponiendo que otros Bancos faciliten capital a precios módicos y que el Estado pague los vidrios rotos, si los hay. Gran merced recibirían los agricultores con lograrlo, pero el problema quedaría en pie. Lo práctico es buscar los medios de abaratar, en lo posible, el servicio y de pagarlo cómodamente con beneficio.

Inconvenientes con que tropieza la agricultura, comprobados por la experiencia:

1.º Los cultivos, por regla general, no rinden lo bastante para pagar puntualmente los réditos y cancelar en plazo breve el dinero que se toma a préstamo. Antes que trabajar con pérdida vale más abandonar el negocio; pero la solución, naturalmente, estriba en asegurar el beneficio, siempre que ello sea factible.

2.º El agricultor opera con un capital fijo, cuyo valor está inmóvilizado, cuya realización es lenta y costosa, cuya hipoteca resulta legalmente onerosa y por corruptelas de la práctica verdaderamente una ruina al ser liquidado; aplica un capital circulante escaso, con intermitencias tan profundas que le cuesta el interés sin proporcionarle utilidad; emplea su trabajo en una producción expuesta a pérdidas frecuentes y a crisis repetidas. Todo ello determina la idea de un riesgo en la operación de crédito agrícola, que se traduce forzosamente en un premio de seguro que encarece el préstamo. Fuerza es, pues, movilizar el valor de la propiedad inmueble, aliviarla de trabas, no pagar el capital sino en razón de su utilidad y dar un seguro al trabajo.

3.º En tales condiciones, la inversión de capital en préstamos a un interés no usurario, o la comisión que puede percibir un Banco para garantizar a los capitalistas la colocación de su dinero, destinándolo a la agricultura, no es negocio. Lo sería si con ello la entidad bancaria se asegurara beneficios pingües en otros ramos de su actividad.

En último análisis, todo se reduce a una sola consideración: la falta de garantía para el capital que se destina a la agricultura, dominada por una atención económica adversa; toda la solución se reduce, pues, a dar seguridad suficiente al capital para que la oferta del mismo crezca.

La situación económica que domina al agricultor puede ser mejorada. Cuando, por falta de vías de comunicación, el mercado es inaccesible; cuando, por falta de riego, las cosechas son inciertas; cuando, por falta de elementos de defensa o del amparo de un seguro, los rendimientos son eventuales; cuando, por falta de capital circulante, el cultivo es antieconómico; cuando, en una palabra, el agricultor no trabaja con todos los elementos de producción, dotarle de aquellos que le faltan es asegurar su ganancia.

La oferta de dinero puede ser estimulada. El capitalista lo subordina todo a la seguridad. Acude al papel del Estado o a valores por el Estado garantizados y a las hipotecas, sin más razón que esta. Hay que darle, pues, el convencimiento de tal seguridad, para lo cual es preciso que sepa que la garantía que ofrece el prestatario es sólida y sobrada; que las leyes que regulan la vida del Banco son claras y precisas; que el Banco se verá constreñido a cumplir sus obligaciones; que tiene fuerza propia y pericia profesional para responder de las operaciones que realice; en suma, que el papel que se le ofrece constituye una buena colocación de capital.

No se lograrían esos resultados creando un simple Banco de préstamos y descuentos, como son, a la postre, todos los Bancos de crédito que funcionan. Es menester dar al objetivo del Banco una gran amplitud, a fin de que sea artífice de sus propias garantías; pero con una precaución excesiva de que no rebase, por ningún pretexto, su papel de verdadero Banco.

La seguridad más firme en definitiva que se puede dar al capital es la certeza de que será empleado *lucrativamente*; es decir, que servirá para dar vida a nuevos valores, con los cuales el prestatario se hará con recursos para pagar intereses y restituir el capital. Las garantías que dependen de los valores que ya se poseen, bien consistan en fincas hipotecadas, en géneros almacenados, cosechas en pie, y aun en la suerte de servidumbre impuesta a una persona, fiando en su honradez, al obligarla a realizar determinados actos, desde el punto y hora en que han de hacerse efectivas por insolvencia del deudor, se inflige a este doloroso quebranto, desnaturalizándose por completo la operación de crédito, puesto que se paga con lo que ya se tiene, no con lo que se pensaba adquirir.

Por tanto, lógicamente y lógica es condición de acierto, no debemos estimar las garantías al uso sino como *válvulas de seguridad*, con las cuales se complete la máquina, como formas subsidiarias de esa seguridad anhelada; pero la seguridad efectiva hay que buscarla en el normal funcionamiento de

la máquina, lo que es decir, en que se produzca regularmente el aumento de riquezas, la generación de valores nuevos, sin los cuales se convierte el crédito en cosa perjudicial y censurable.

Toda la concepción del Banco Nacional Agrario obedece a este criterio fundamental. Necesitamos que sea un instrumento fuerte, bien montado, perfectamente manejado, para facilitar la valorización de la propiedad rústica, que en la fácil realización de este valor encuentre el capital las seguridades apetecibles.

El capital propio del Banco ha de ser suficiente para las primeras operaciones y bastante para que inspire confianza a todos. Lo grado esto, se encontrará en situación de dirigir a los capitalistas y decirles:

«Adolece España de falta de Banca de exportación, a pesar de que anualmente vende al Extranjero, sólo en productos de la tierra, muy cerca de 500 millones de pesetas. Con mis buenos oficios esta cifra aumentará seguramente. Yo buscaré una buena parte de mi negocio en redimir a mis clientes del tributo que por tal concepto pagan al Extranjero. Mejorar el giro de exportación, ¿no es contribuir al beneficio del productor?»

«Adolece España de falta de vías de comunicación para que circulen por el interior personas, primeras materias, productos de la tierra para los cuales hoy el mercado resulta inaccesible; de obras hidráulicas con que retener y distribuir oportunamente aguas que se pierden; y asegurar cosechas que la sequía malogra; faltan otras obras indispensables a la producción. Para que la nación posea en este ramo no más que lo ineludible, precisa gastar sumas fabulosas; es menester a la agricultura, si quiere ponerse en condiciones de sacar partido de las obras públicas, un capital, por lo menos tres veces mayor. Yo, Banco Agrario, aperechiéndome para satisfacer tanta necesidad, consigo dos cosas: afianzar la prosperidad de mis clientes y granjear un ulcro lejítimo y absolutamente seguro.»

«Impónese en España lo que ha dado en llamarse *colonización interior*. Entendida esta colonización (no como erróneamente se preconiza, en el sentido de dar al cultivo terrenos propios de pasto y monte), sino constreñida a terrenos adecuados a la intensificación del trabajo, especialmente zonas regables, sería de resultados imponderables. Traería aparejada la parcelación de la propiedad, restaría la emigración, acrecentaría la densidad de población. ¿Tenemos necesidad para ello de acudir a la acción coercitiva del Estado, siempre cara y torpe? ¿Para qué si podemos alcanzar el mismo resultado dejando que actúe libremente el movimiento natural de renovación de la propiedad? El Banco se dispone a consagrar lo necesario para lograr esa colosal y fructífera transformación, que tan extraordinario margen de negocio le brinda.»

«Por último, carece en España la agricultura casi en absoluto de *capital de explotación*, con ser, en agricultura como en todas las industrias, el capital circulante signo y secreto a la vez de la prosperidad de la Empresa. La penuria de capital explica sobradamente el porqué de la escasez de rendimientos, de las pérdidas debidas a ventas forzadas, etc., para que podamos dudar un solo instante del verdadero mílagro que se operaría, si guarnecida la granja con el completo de los elementos de producir y alimentada la caja con dinero disponible en el momento de la conveniencia y en la cifra de las necesidades, gozara el agricultor de su omnimoda libertad de acción. Los pesimistas acaso afirmen que ni aun así es dable cultivar con beneficio; pero nadie será osado a poner en duda el aumento del producto bruto, y por lo tanto, el acrecentamiento de los valores para responder del crédito que al agricultor se concediere.»

El Banco Agrario habrá de merecer la confianza del capitalista, pues no invertirá su dinero en especulaciones aventuradas, sino en operaciones garantidas con valores positivos y sobrados. Su papel ofrecerá colocación segura. Cuando el tiempo demuestre que administra bien y gane la confianza del mercado, encontrará el dinero barato, condición primera y fundamental para que lo suministre económicamente a sus clientes.

¿Qué mira se ha tenido acoplado en un solo organismo esos cuatro objetivos, que por su gran importancia parecen exigir organismos especiales e independientes? Como por su índole se completan y por su finalidad convergen, se procura que coincidan en su funcionamiento, con la idea de que se acumule en el Banco caudal tan grande de numerario y se aseguren ganancias tan legítimas y cuantiosas que, funcionando a manera de rueda hidráulica o ariete, impulsados por formidable corriente, permita abrir a los agricultores la cuenta corriente de crédito con interés recíproco, que un Banco para esta sola finalidad creado no podría sostener.

Balanceándose en la cuenta corriente las salidas con las entradas, se logra que en vez de la perentoriedad del plazo y de la inflexibilidad del rédito no se pague el interés sino por la cantidad que arroje el descubierto y por el tiempo justo que el dinero se emplee. Contando con un Banco que paga al contado, el agricultor puede beneficiar de los descuentos que ha de otorgarle el comercio por esta forma de pago. Entrando por medio del Banco en la corriente de las prácticas mercantiles, el agricultor se emancipará de la servidumbre del préstamo al uso.

Así se pretende haber resuelto el problema de facilitar el dinero barato. Contra esto nadie ha arguido nada. Basta para que se realice tan deslumbrador programa con una ley que aclare, precise, consolide y en lo menester complete las disposiciones vigentes. Justificaría la conveniencia de su aplicación los mayores privilegios y hasta monopolios. ¿Qué injusticia! Sin discutir eso, que es lo esencial,

se impugna el proyecto por nimiedades, y jugando el equívoco de las palabras *privilegio y monopolio*, a todos repulsivas, se pretende hacerlo antipático. Veamos en qué consisten los pretendidos privilegios.

JOSE ZULUETA

PARA objetos de capricho, alhajas, gramófonos, artículos de piel para viaje y orfebrería de arte. Desengaña, 28

LOS ASPIRANTES DE HACIENDA

A medida que se acerca el momento de concretar las cifras del presupuesto, los aspirantes de Hacienda, que en número de 1.424 figuran en el escalafón de ese departamento ministerial, trabajan con insistencia cerca de los Sres. Navarro Reverter y Pérez Oliva para presentarles una solución que permita aumentar los escasos haberes de tan modestos y olvidados funcionarios sin gravar en una sola peseta el presupuesto de Hacienda.

La fórmula propuesta por la Comisión gestora, encargada de estudiar el asunto por el mismo subsecretario, Sr. Pérez Oliva, cuando tuvo la amabilidad de recibirla no ha muchos días, es digna de atención y estudio.

Consiste en hacer una reforma transitoria en la ley de 19 de julio de 1904, estableciendo un quinto turno para la provisión de plazas de oficiales quintos, que se reservarán precisamente para el ascenso de seis aspirantes, distribuyendo las 1.500 pesetas de la vacante de oficial quinto entre dichos seis aspirantes, a fin de que todos ellos pasen de los 5.000 a los 6.000 reales.

Hoy existen solamente estos cuatro turnos para el ascenso a oficiales quintos: primero, el de antigüedad; segundo, el de exámenes; tercero, el de elección, y cuarto, el de bachilleres.

Por término medio se producen cada año 210 vacantes de oficiales quintos, que, previstas en virtud de cinco turnos, corresponden 42 a cada uno.

Con los 42 sueldos de 1.500 pesetas que corresponderían al quinto turno, o sea al nuevo, ascenderían 252 aspirantes. Si a éstos se aumentan los 84 de los dos turnos de antigüedad y elección, se tendrían 336 aspirantes ascendidos. Las vacantes de aspirantes que resultan por defunción, formación de expediente, etc., son en número de 70 al año, que con las 84 producidas por los ascensos de los turnos primero y tercero, dan 154 vacantes, por valor de 192.500 pesetas. Con estas 192.500 pesetas se puede ascender a 770 aspirantes. De lo cual resultaría que en el primer año, sin gravar en una peseta el presupuesto de Hacienda, y solamente con la creación del quinto turno indicado, ascenderían a 6.000 reales 1.106 aspirantes de los 1.424 del escalafón, quedando para el año siguiente 318. Es decir, que en unos quince meses verían satisfechos sus deseos todos los aspirantes de Hacienda, desapareciendo sus mequinos sueldos y cobrando todos esos funcionarios 1.500 pesetas.

Y es de advertir que el Estado se vería beneficiado con una respetable cantidad de ingresos, procedentes de la diferencia entre el impuesto de utilidades correspondiente a los aspirantes que abonan el 5 por 100 de sus haberes, y el de igual número de oficiales quintos, cuyo descuento por utilidades es del 10 por 100.

Esta diferencia es de 96.775 pesetas. La fórmula, que está ya presentada por la Comisión, ha sido acogida con marcada benevolencia por los señores subsecretario y ministro de Hacienda.

La vida es amarga
No lo será tanto si tomáis algunos dulces de vez en cuando, y mejor si los compráis en la acreditada confitería «La Madrileña», plaza de San Ildefonso, 3.

Al mismo tiempo os entregarán el ticket que emite la Registradora «Nacional», que administra este negocio admirablemente. Informes gratis: Preciados, 11.

SERVICIO POLICIACO

¿Niña perdida ó robada?
El agente D. Emilio Puerzo, que pasaba por la calle de Lope de Vega, observó que un sujeto llevaba en brazos una niña de corta edad, que lloraba desesperadamente, como si desconociera al que la conducía.

El celoso policía acercóse al desconocido y le interrogó.
Resultó llamarse Serafín Fernández, y manifestó que se había encontrado la niña en el Retiro.

El agente de Policía entregó a Serafín, en calidad de detenido, a un guardia de Seguridad, y se llevó la niña a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Allí se pudo conseguir que la niña dijera su nombre y domicilio.
Nieves González Santa María tiene cuatro años, y sus padres viven en la calle de Moratín.

Nieves no decía el número de la casa, y el agente, con la niña en brazos, tuvo que recorrer toda la calle.

En el número 7 vive Pedro García Lorenzo, tío de la niña.
Manifestó que había estado en la puerta de la calle con Nievesitas, y allí debió perderse en un momento en que se distrajo.
El detenido fué conducido al Juzgado, donde se pondrán en claro las cosas.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.
Cafe moka selecto, de 12 y 4 y de 8 a 11.
Todas las tardes Te con pastas, 0,75.
Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

AGUAS SUBTERRANEAS

Varitas y aparatos adivinatorios

A las opiniones de prestigiosas personalidades científicas extranjeras expuestas en nuestro artículo anterior...

El eminente geólogo D. Juan Vilanova, en su obra Teoría y práctica de los pozos artesianos...

El ingeniero de montes D. Andrés Llauzadó, en su interesante Tratado de aguas y riego...

Otro de los medios que desde épocas remotas, y en todos los países...

Por último, el ingeniero de minas Sr. Vidal, director que fue de la Comisión del mapa geológico de España...

Considerando que el análisis de todos los datos expuestos conduce a ver en el caso actual...

Considerando que sólo al estudio geológico del terreno le es dado indicar entre ciertos límites...

Esta Dirección me es de parecer que no puede acordarse lo que pide el Ayuntamiento de Peñas de San Pedro...

La varita adivinatoria es de una sustancia flexible, vegetal o metálica. Hemos visto manobrar con funes...

El movimiento de éstas puede ser voluntario o involuntario; en el primer caso se trata de explotadores de mala fe...

Si no hubiese tal sugestión, si en realidad sintiesen la proximidad de las corrientes por pequeñas que fuesen...

Algunos en vez de varita usan un péndulo constituido por un hilo del que pende un cuerpo pesado...

señala operación aritmética; unos aseguran que es el doble del ancho, otros triple...

En España se explotan dos sistemas de aparatos para descubrimiento de aguas subterráneas: uno español y otro inglés.

Dicen los que explotan este aparato que donde hay agua subterránea, la aguja de la caja oscila...

El aparato español consiste en varios péndulos colocados sobre un trípode; estos péndulos...

El modo de funcionar de los aparatos lo atribuyen unos a las corrientes eléctricas que circulan entre la tierra y la atmósfera...

Nada más contrario a la razón y a la verdad científica que tales explicaciones.

La afirmación de que las aguas subterráneas poseen una carga de electricidad capaz de impresionar a esos aparatos...

Debemos advertir que las corrientes subterráneas de que se trata son verdaderas corrientes que circulan en las cavidades de las calizas...

El agua que surte a los pozos ordinarios y artesianos en el interior de la tierra no está generalmente en movimiento...

Tanto en esta hipótesis como en la otra es evidente que los aparatos se impresionarían por las corrientes superficiales...

que se atribuyen se refieren a sitios donde para descubrir las aguas no se necesitaba más que la observación del terreno...

Sólo la Geología e Hidrología, auxiliadas de una buena práctica, son las que deben servir de guía para la investigación...

JOSE MESA Y RAMOS (Ingeniero de Caminos.)

Los tribunales de honor

Se nos ruega la inserción de las siguientes cartas: Sr. D. Leopoldo Romeo.

Querido amigo: Ruego a usted la publicación de las adjuntas líneas relativas al fallo del tribunal de honor...

Como se relaciona con un asunto que ha sido muy traído y llevado por la Prensa...

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Habiendo llegado a mis oídos que algunas personas distinguidas y respetables niegan importancia a la sustitución del Sr. Legaza...

Contándose entre las personas a quienes he importunado los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada...

Sobre esto, que teniendo en mi poder las cartas publicadas recientemente por El Radical de Madrid...

JOSE FERNANDEZ AMADOR DE LOS RIOS.

La cogida de Regaterín

Poca gente se dio cuenta de que el valiente diestro Antonio Boto (Regaterín) fue herido por el toro último de la corrida de ayer...

Allí fue reconocido por el doctor Isla, que le apreció un puntazo superficial que le interesaba la piel y el tejido celular...

El doctor Isla manifestó que, por verdadera fortuna, la lesión sufrida por Regaterín no le había causado la muerte.

Regaterín, después de curado, se dirigió en coche a su casa.

El amor al hogar

nace con las comodidades, que son hermosas alfombras y tapices de nudo a medida...

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey los generales Polavieja, Jiménez Castellanos, Aguilar, Fernández Puente, Zavala y Sánchez...

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia a la marquesa de Alhucemas.

El ex ministro marqués de Vadillo ha ofrecido sus respetos a las dos Reinas.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg ha estado a despedirse de los Infantes y de los embajadores de Inglaterra.

La Junta de obras de Nuestra Señora de la Almudena ha concedido y designado lugar en la cripta de la Catedral para la inhumación de los restos mortales de la señora marquesa de Najera...

El acuerdo responde, además, al deseo de demostrar afecto y singular predilección a Su Alteza la Infanta doña Isabel, que tanto contribuyó al brillante éxito del Congreso Eucarístico.

Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

LOS LUNES DEL TURISMO

Situado en el camino que siguen los extranjeros que, cruzando los Pirineos, vienen a Madrid y van a Andalucía, Burgos tiene derecho a que se le considere como una de las etapas obligadas de todo viaje por España.

Para que Burgos, turísticamente hablando, se colocara a la altura que merece, sólo hacia falta unión, perseverancia y buena voluntad.

Así lo pensaron los fundadores de la Asociación para el Fomento del Turismo de Burgos, y por eso en 1910 (mes de septiembre) convocaron a las fuerzas vivas burgalesas...

Desde entonces, la obra iniciada ha ido creciendo y perfeccionándose. Los entusiasmos de la primera hora, en vez de amorfarse hasta desaparecer, continuaron alentando a los clarividentes varones que los sintieron y los comunicaron a los indiferentes y remisos.

No obstante la escasez de los medios financieros, la labor llevada a cabo es extensa y varia, y según se desprende de la lectura de la Memoria que acaba de publicar la Asociación...

Lo obtenido en Burgos por algunos beneméritos ciudadanos prueba una vez más que con buena voluntad, perseverancia y acierto, todos los obstáculos, por enormes que parezcan, pueden ser vencidos en plazo relativamente breve.

Siento no poder publicar en esta sección un largo extracto de la Memoria a que vengo refiriéndome.

Limitaré, pues, a señalar a la atención de los que no creen en la necesidad y eficacia de las Asociaciones para el fomento del turismo...

La precisión y claridad con que el distinguido secretario de la Asociación, D. Leandro S. de Cadiñanos, ha redactado la Memoria facilitará grandemente mi tarea informativa.

Con unos ingresos que no llegan a 4.000 pesetas, ha sido montado un centro de información gratuita, han sido editados y repartidos por el Extranjero cientos de artísticas tarjetas postales...

La Asociación hubiera querido publicar una guía de Burgos; pero falta de recursos materiales, tuvo que aplazar la ejecución de la idea.

Cuando la celebración en Madrid del Congreso Eucarístico, la Asociación trabajó con tal acierto, que logró que más de 700 congresistas extranjeros visitasen Burgos.

Comprendiendo que cuando se labora aisladamente, en cuestiones relativas al turismo, los resultados son siempre escasos, la Asociación cooperó a la obra de los Congresos con una brillantez digna de los mayores encomios.

En Toulouse y en Lisboa, los cuatro delegados burgaleses tomaron parte activísima en los trabajos de las Secciones y de los plenos y contribuyeron no poco a la provechosa unión de las Asociaciones turísticas del Pirineo francés, de España y de Portugal.

Debo hacer constar de paso que, gracias a la iniciativa de esta Asociación, fueron planteados en los Congresos de Toulouse y

de Lisboa importantes debates sobre el problema de la protección a los monumentos y obras de arte. D. Leandro S. de Cadiñanos presentó, acerca de ello, un interesante trabajo...

De fijo todos los burgaleses habrán comprendido ya que es deber suyo absoluto apoyar, ampliar, engrandecer dicho organismo, base segura para ellos de una gran riqueza.

Y, ciertamente, los resultados obtenidos en Burgos con recursos bien modestos, pero admirablemente administrados, servirán de estímulo a las demás ciudades históricas de Castilla, para que sigan el ejemplo de la patria del Cid.

LEON ROLLIN.

CASA DE LA VILLA

Mensaje de gratitud. La Sociedad central de Aparejadores de obras ha dirigido al Sr. Ruiz Jiménez una comunicación muy expresiva dándole las gracias por la moción presentada respecto al trámite rápido de expedición de licencias...

El Sr. Ruiz Jiménez ha recibido el siguiente telegrama de Tarragona: «Alcalde presidente: Al recibir de manos de nuestro alcalde el magnífico lazo que nos dedica la Excmo. Corporación de su presidencia...

El próximo día 28 se inaugurará en Tortosa el monumento levantado a la memoria del sacerdote Sr. Sol. Este monumento será muy natural.

Ha fallecido en el monasterio de Loyola el hermano Taberner. Llamóse en el mundo D. Fulgencio Taberner; era muy rico. Fue senador del reino y dueño de la hermosa granja que cedió para refugio de los padres trapenses.

En un matrimonio tuvo tres hijas, dos de las cuales se casaron en las Esclavas del Sagrado Corazón y otra con el marqués de Llan.

De acuerdo con la esposa, y ya anciana, decidieron ambos abandonar el mundo; ella tomó el hábito de las Salesas en Vitoria, y D. Fulgencio ingresó en la Compañía de Jesús, donde ha vivido bastantes años, siendo modelo de caridad.

Su Santidad ha recibido recientemente en audiencia a unos cuatrocientas personas, pertenecientes a diversas naciones, y muchas colectividades, cuyos nombres fuera prolijo enumerar.

Entre otros, se citan los nombres del abad primado de los Benedictinos, de los reverendos padres Vigorelli, preposito general de la Congregación de San Pablo; José Lohninger, rector del Colegio autonómico de Santa María del Anima; el prebitero apostólico de número monseñor Poletto; de la Princesa Chigi, condes Filippa de Lewis y marquesa de Tomás de Saint-Laurent, presidenta de la Liga de damas católicas.

También ha sido recibida por Su Santidad, en la sala del Trono, una Comisión de señoras del Instituto Normal de París, acompañada de la señorita Saval, a quienes Su Santidad les dio la bendición apostólica.

Grandes son los preparativos que se hacen en Marchena (Sevilla) para el centenario del Filósofo rancio, gran polemista, cuyas fiestas se celebrarán el 25 del actual.

Asistirán muchos obispos, y en la iglesia de San Juan Bautista se celebrará solemne función, oficiada por los reverendos padres dominicos.

La lápida conmemorativa que se ha colocado en la fachada de la casa en que nació el ilustre padre Alvarado, será descubierta por el alcalde de la expresada población.

En la iglesia de San Agustín se celebrará un certamen literario, en que actuarán los elocuentes oradores D. Manuel Rojas Marcos, D. José L. Vivigo y D. Rafael Díaz Aguado Salaberry.

También se expondrán a las diez de la noche del mismo día los «pasos» de las Hermandades de dicha población, en sus respectivos templos.

Dirigirá su brillante palabra a los católicos reunidos en Marchena el notable orador Sr. Vázquez de Mella, que ha aplazado su anunciado viaje a la Argentina.

Por los abnegados trabajos de la propagación del idioma francés y de la verdadera cultura en el Japon, ha sido condecorado con la Legión de Honor, según el «Diario Oficial» de París, M. Alphonse Heinrich, director de una escuela de Tokio.

El condecorado es el superior de los Misioneros Marianistas del Japon.

Es grande la importancia que ha de tener el III Congreso Nacional de Música Sagrada, que ha de verificarse en Barcelona.

En la ciudad condal actúa hace mucho tiempo una Comisión que entiende en la reforma del canto, dispuesta por el Papa, desarraigando muchas corrupeles introducidas en el arte sacro-musical.

ZENITRAM.

Casa Valentín Martín

Mermeladas españolas estilo inglés. PRECIADOS, 8

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LES MARIONNETTES»

Comedia.—En el turno de estrenos, se celebró anoche en el teatro de la Comedia el de Les Marionnettes, comedia en cuatro actos de Pierre Wolff.

Entre los autores dramáticos de la vecina República tricolor, es Pierre Wolff uno de los que más justa fama gozan, como creador de obras consistentes y veraces, inspiradas en la realidad y construidas con un arte sobrio y fuerte.

No es aún muy remoto el estreno de Les Marionnettes en París; la première de una obra de Wolff constituye un acontecimiento y a propósito de la de aquella, los correspondientes parisenses nos transmitieron amplios relatos del éxito de la obra y de su significación social.

Las criaturas de carne y hueso; las pobres son criaturas, sin voluntad, que creen seguir sus propios destinos y no hacen sino obedecer, como los fantoches de los Guignols, las sugerencias del medio ambiente, de los antepasados, de los prejuicios sociales, otros tantos hilos que con los nombres de amor, honor, etc., ponen en movimiento sus almas.

Pierre Wolff ha dado forma teatral a este pensamiento con un argumento sencillísimo. Ruggero y Fernanda, marqueses de Monclar, han hecho un matrimonio de esos que se llaman razonables, a voluntad de los padres y sin contar para nada con los corazones de los desposados: han sido simples marionetas. Fernanda, criatura dócil e ingenua, acostumbrada siempre a obedecer, ama a Ruggero porque así le ordenan hacerlo, y obediendo, se esfuerza en conseguirlo; Ruggero, menos flexible, más rebelde, no hace nada por amar a su mujer ni captarse su amor; estamos en presencia de dos corazones, separados fatalmente, porque Fernanda, convencida de la indiferencia absoluta de su esposo hacia ella, está dispuesta a buscar en otro corazón su propia dicha; pero he aquí que la ruptura inevitable no llega y en el último acto de la obra, Ruggero y Fernanda se nos presentan como dos enamorados perfectos. ¿Qué ha ocurrido para ello? Ha sido preciso que una mano hábil interesada en su dicha moviese las dos marionetas y deshiciera la funesta labor que otra mano hizo. Y siempre las pobres almas, como marionetas ignorantes de sí mismas y de sus destinos.

Esta es, en síntesis, la obra de Pierre Wolff, a la que la compañía de la Comedia ha dado una interpretación excelente. Lyda Borelli (Fernanda) encarnó su papel de modo admirable, haciendo un derroche de sentimiento y de verismo. En la escena final del segundo acto, en una de esas situaciones en que una actriz no tiene para realizar su labor más que la mirada y el tono de la voz, la gran actriz estuvo insuperable y fué muy aplaudida.

Piperno, muy bien en su papel de característico, fué llamado a escena, solo, en el tercer acto. En el resto de la interpretación se distinguieron la señora Capodaglio y Graziosi y los Sres. Zampa, Racca y Servolini.

El público aplaudió con entusiasmo a Wolff y a sus intérpretes.—R.C.A.

GACETILLAS

Coliseo Imperial.—Mañana martes, en la sección de las once, se reprisará la comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, El aboleño, y pasado mañana miércoles, en la misma sección, se reprisará la preciosa comedia, de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada Canción de cuna.

Benavente.—La película de la corrida de toros celebrada ayer tarde se proyectó por la noche, con los seis toros y todas las peripecias de la lidia, alcanzando un éxito inmenso, porque, aparte de su mérito artístico y de su valor como cinta de actualidad, es un alarde de rapidez inconcebible el presentar en tan breve plazo un trabajo de esa naturaleza.

El público que llenaba el salón jaleó a los matadores, y en los sustos emocionantes de pica las señoras lanzaban gritos de espanto, como si estuvieran en la Plaza presenciando la lidia.

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Manuel de San José, 86 años, Mayor, 80.—Norberta Coronado, 59, Tudescos, 44. María del Pilar Chavín, 22, plaza del Progreso, 5.—Juana Pajares, 38, Luna, 33.—Benjamín Ochoa, 45, Hospital de la Princesa.—Isabel Sánchez, 74, Jesús del Valle, 4. Pedro Montes, 62, Valencia, 16.—Encarnación Díez, 17, Juanelo, 27.—Marcos de la Cuesta, 62, Manzanares, 12.—José Real, 59, Magallanes, 5.—Manuel Sánchez, 63, Hermsilla, 17.—Vicente García, 54, Arenal, 16 y 18.—Concepción López, 22, Hospital de la Princesa.—Joaquín Campos, 64, plaza de las Cortes, 7.—Blanca Monterde, 69, Fuenarrabal, 152.—Pascuala Alonso, 89, San Dimas, 17.—Eleuteria Álvarez, 47, Cadarso, 4. Manuela Grandor, 74, Calatrava, 23.—Enrique Martínez, 16, Barcelona, 15.—Faustina Horquera, 25, Luchana, 18.—Sotera Hernández, 63, Raimundo Lulio, 6.—Antonia Fernández, 5 meses, Mira el Río Baja, 16.—José Alvaro, 6 meses, Hortaleza, 146.—Paz Anastasia del Val, 3 años, Fernández Hoz, 8. José Acero, 1 mes, Antonio Acuña, 4.—Aurelio Galán, 4 años, Cardenal Cisneros, 51. Manuela Inocencia, 4 meses, Ponce de León,

9.—Sabina Martínez, 9 meses, paseo de las Delicias, 16.—María Josefa Villar, 3 años, Echegaray, 12.—Gregoria Fernández, 1 año, Segovia, 29.—María Concepción Calera, 1 año, Eloy Gonzalo, 29.—Carolina Canero, 1 año, Flor Alta, 8.—Amparo Riesgo, 2 años, Olmo, 33.—Manuel Blázquez, 2 años, García Paredes, 4.—María del Carmen Ortiz, 3 años, Lagasca, 43.—Ramona Martínez, 6 años, Viriato, 6.—Alfonso Blasón, 5 años, Méndez Alvaro, 1.—José María Palomar, 3 años, Salvador, 22.—Antonio de la Villa, 8 días, Tres Peces, 26.—Rafael Gómez, 53, Hospital Provincial.

Cómo se hace «Nuevo Mundo»

La Casa Iberia Cine ha solicitado de NUEVO MUNDO el poder reproducir en cinematógrafo las operaciones que requiere la confección del popular periódico. Iberia Cine ha hecho una interesante película, que en breve se exhibirá al público en varios cinematógrafos de esta corte.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 20, Día 22. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona, Bilbao, París, Bruselas.

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Aciearemos las equivocaciones. Como hay un gran número de personas totalmente equivocadas en sus apreciaciones, con todo lo que se refiere a nuestra carrera, y esto puede influir quizás—aunque siempre con la débil fuerza de todo lo injusto—en la marcha de nuestras legítimas aspiraciones, he creído de gran interés llevar a la opinión unas cuantas noticias de tan positiva fuente, como son los reales decretos.

Hay gran número de personas que por su significación social y por diferentes circunstancias debían prestar su apoyo incondicional a todo lo que supone progreso y civilización. Pero esto, tristemente, no se verifica y siguen con la inquisitorial costumbre, no sólo de negar aquel apoyo, sino casi de condenar todo lo que, equivocadamente por esta vez, creen nuevo y alterador, por tanto, de su tradición perjudicial.

Suponen algunas gentes que de súbito se nos ha ocurrido pedir apoyo al Gobierno con ánimo de restarles atribuciones ó destinos a otras carreras ó a otras profesiones. Y para que se vea que esto no es cierto, y para demostrar que no somos nosotros los que hemos descubierto la importancia de nuestra carrera, copio a continuación unos renglones del real decreto de creación de la Ingeniería industrial, dado por el excelentísimo señor D. Manuel de Seijas Lozano, ministro de Comercio, Instrucción y Obras Públicas con fecha 4 de septiembre de 1850.

Dice así, refiriéndose a la reorganización de la Instrucción pública:

«Para ponerla en armonía con las necesidades del siglo no podía olvidar uno de los ramos más interesantes de ella, y el que más influencia puede ejercer en la prosperidad y riqueza de nuestra Patria.

«De esta suerte se abrirán nuevos caminos a la juventud ansiosa de enseñanza, y apartándola del estudio de las facultades superiores a que afluye hoy en excesivo número se dedicará a la ciencias de aplicación...

«Al aparecer el plan de estudios de 1845 notóse en él este vacío, y no faltó quien le censurase por no haber acudido a necesidad tan apremiante.»

Y al final del preámbulo de dicho real decreto dice:

«La importancia de estas Escuelas es conocida; nadie niega la grande influencia que habrán de ejercer en nuestra prosperidad y riqueza; detenerse en demostrarlo sería ofender la alta ilustración de V. M.»

Queda bien sentado que no es cosa nuestra el deseo de demostrar la importancia de la carrera de ingeniero industrial, por defender contra toda razón justísimas pretensiones, porque supongo que los partidarios de los derechos adquiridos por antigüedad—sistema que será estimable, pero poco progresivo—ya estarán conformes con las palabras que un ilustrado ministro estampó en el periódico oficial en el año 1850.

Bastaría con lo anterior para que se vea bien claro que no son lo que algunos suponen nuestras peticiones actuales; pero como es muy serio de lo que se trata, en mi próximo artículo citaré disposiciones posteriores para que no parezca que fué sólo deseo de un ministro de proteger algún fin particular.

Claro es que todo lo anterior no hubiera sido necesario, puesto que bien claro está y bien en el ánimo de la inmensa mayoría la necesidad y la importancia de todo progreso industrial; pero de todos modos bueno es contribuir al descaño de la fogosa imaginación de algunos núcleos de personas, que de hoy en adelante tendrán más calma en sus apreciaciones y en sus críticas, y ojalá que nazca en ellas el deseo de enterarse—antes de emitir juicio—de lo más elemental de cualquier cuestión.

AMADEO PONTES. Ingeniero industrial.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

CENTROS Y SOCIEDADES

Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El martes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del señor Martí Jara (D. E.), acerca del tema «Municipalización de servicios», haciendo uso de la palabra los Sres. Ormaechea (David) y Rodríguez Pascual (D. R.).

—Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública mañana martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo.

—Sociedad Económica Matritense.—Esta Sociedad ha celebrado sesión el sábado último, bajo la presidencia de D. Manuel Molina, continuando la discusión de la ponencia del Sr. San Martín sobre «Turismo», tomando parte en la misma los Sres. Lasbennes Jauregui, Mezquita y Rico, que pronunciaron elocuentes discursos acerca del tema en discusión.

En la sesión del sábado próximo la Sociedad tratará de asuntos de verdadero interés, continuando también la discusión de «Turismo».

—Asociación General de Ganaderos del Reino.—El día 25 del corriente, y hora de las diez de la mañana, darán principio las juntas generales que anualmente celebra la Asociación, en su domicilio social, calle de las Huertas, núm. 30.

Las cuentas del año que termina y los presupuestos para el próximo venidero están de manifiesto, todos los días laborables, hasta el día de la junta, de diez a doce de la mañana, en la contaduría de la expresada Corporación.

—La Asociación Benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia, ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Bernardo Martín González;

vicepresidente primero, D. Francisco Colomer y Clarumart; vicepresidente segundo, D. Manuel de Lucas Moreno; tesorero, D. Gonzalo Nido; contador, D. Joaquín Requena Otero; secretario, D. Angel Pérez Chozas; vicesecretario, D. Ricardo López; vocales, D. Vicente Parrondo, D. Alfredo García, D. José Huerta, D. Emilio Hernández, D. Germán Pujol, don Amado Gutiérrez, D. Francisco Martín, don Manuel Rodríguez Lago, D. Clemente Martín, D. José María de la Peña, D. Luis Talavera, D. Emilio Blanco, D. Antonio López, D. Daniel del Olmo, D. Isidro de Osma, D. Julián Bargaño, D. Ulpiano Oliveros, D. Julio Casado, D. Pedro Aroca y D. Manuel Aumente.

Consecuencias del eclipse

El aficionado a cosas de tejas arriba don Mario Roso de Luna, distinguido ateneísta que adorna sus crónicas con temas sanscritos y otros excesos, ha montado cátedra de Astronomía en «El Liberal», y desde sus columnas dispara artículo tras artículo, de cuya amenidad sólo leyéndolo puede formarse idea.

El de hoy lleva por título «El proceso del eclipse»; mejor pudiera haberlo titulado «El proceso del Observatorio», y después de leído no hemos podido dar con el papel que el señor Roso desempeña en el proceso. ¿Es el fiscal? ¿Es el defensor? Imposible definirlo, pues D. Mario Roso de Luna une a sus muchas cualidades la de poseer un admirable eclecticismo. Se muestra enemigo del «clasicismo» de los Observatorios europeos, y ferviente admirador de los opulentos yanquis, que, según él, nos han traído no sé cuántos inventos (fonógrafos, máquinas de coser, etcétera, etc.) y además unas correcciones de primera clase para la mejor exactitud de los cálculos de eclipses.

Esto es, como si los yanquis hubiesen creado una Astronomía americana, que los picaros Observatorios europeos, rancieros y mohosos se niegan a seguir para vivir en su clasicismo, como el Sr. Roso en el Ateneo.

No, Sr. Roso, no. Esas correcciones las usan todos los Observatorios, y en materia de Astronomía no hay clasicismos ni modernismos: todos los calculadores están modernizados.

Y, por último, y dejando a los cultivadores de la ciencia oficial el cuidado de atajar al Sr. Roso de Luna, astrónomo extraoficial y fecundo, en la peligrosa carrera de obstáculos que ha emprendido, conste que lo que él llama en su último artículo Manual de Astronomía, de Chauvenet, es, y probablemente será, la obra maestra de Astronomía, verdadera Biblia de los sacerdotes de la ciencia de Urania: dos tomos con más de 1,500 páginas. ¡A cualquier cosa llaman manual los modernistas!

G.

NOTICIAS GENERALES

Victima de una pulmonía, y a edad muy avanzada, ha muerto en Zaragoza la distinguida señora doña Enriqueta de Zaro y Jimeno, tía carnal de nuestros amigos muy queridos D. Manuel, D. César y D. Mariano Muro de Zaro, éste último entrañable compañero nuestro de Redacción.

Era doña Enriqueta de Zaro una dama modelo de virtudes. Por su inagotable caridad la colmaban de bendiciones los pobres de Zaragoza, que verán en su desaparición la pérdida de una gran bienhechora.

Unida por lazos de parentesco a las más distinguidas familias de Zaragoza, y respetada y querida por todas las clases sociales de la capital aragonesa, ha sido allí general el duelo causado por la muerte de la virtuosa dama.

De ese sentimiento participamos nosotros sinceramente, y en sus horas de dolor acompañamos a la distinguida familia de la finada, particularmente a nuestro querido compañero de Redacción D. Mariano Muro.

Ayer recibió cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena la que en vida fué doña Sotera Hernández Arrau, tía de nuestro querido compañero de Redacción D. Enrique Jardiell.

A éste, a su distinguida esposa doña Marcelina Poncela y a D. Justo Poncela, hijo de la finada, enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Descansen en paz la virtuosa señora.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Fué muy comentada anoche una larga conferencia que celebró ayer con el presidente del Consejo el ministro de Estado.

Aunque se guarda la mayor reserva, podemos asegurar que ayer se ha recibido en Madrid la contestación del Gobierno francés a la última Nota de España.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día 2 del próximo mes celebrará el Centro de Hijos de Madrid la manifestación patriótica en honor de los héroes de la Independencia.

A dicho acto concurrirán numerosas Comisiones oficiales, colegios, batallones infantiles, Casinos, Circulos y Centros, con las banderas y varias coronas, para depositarlas en los monumentos de la Gloria de San Bernardo y del Prado.

Las entidades sociales que deseen cooperar a dicho homenaje pueden prestar su adhesión en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Dr. Balaguer, Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 256.090 pesetas por 1.643 imposiciones, de las cuales son nuevas 342, y se han satisfecho por capital é intereses pesetas 263.059 á solicitud de 663 imponentes, 293 de ellos por saldo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por don Trinidad Jiménez, como mandatario de doña Elvira Quevedo, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Vera á cancelar varios gravámenes.

Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Anunciando por primera vez hallarse vacantes los títulos de conde de Afover de Tormes, conde de Carrión de Calatrava y conde de Toro.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de oposición, profesor de término de la Escuela Industrial de Tarrasa á D. Daniel Blaxart y Pedrals.

Dirección general de Primera enseñanza.—Admitiendo á los señores que se indican para tomar parte en las oposiciones á la plaza de jefe de la Sección de Instrucción pública de Huesca.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Fueros.—Concediendo autorización á D. José Zalortza y Musdes para construir un muelle embarcadero para uso particular en el sitio conocido S'aigo Dolsa, de la bahía de Palma (Balears).

Aguas.—Autorizando á la Sociedad Lavada y Compañía, de Gijón, para cubrir el arroyo Cutis en una extensión de 150 metros.

No comprar relojes

en oro, plata y acero, garantizados, sin ver precios de Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores San Pedro y Laforga. Ayudante, Sr. Veiga.

A consecuencia de hallarse completamente embriagado, Cruz de la Oliva Hernánz sufrió una caída en la Puerta del Sol, ocasionándose una herida en la región superciliar izquierda, con intensa contusión erosiva en la región malar del mismo lado. El referido sujeto pasó á la Comisaría después de curado, y cuando los efectos del alcohol eran menos intensos; pero una vez fuera del Centro político volvió á entregarse á la bebida, pasando las horas de diez á una de la noche, de la taberna á la Casa de Socorro, donde se presentó tres veces con distintas borracheras.

—Emilio de la Escosura y Escosura anduvo por varias calles y plazas pidiendo dinero á todo el que encontraba, incluso á los médicos y practicante de guardia, hasta que el soldado del regimiento del Rey Manuel Muñoz le condujo á la Casa de Socorro desde la calle de Botoneras, donde en cómodo sillón pasó la enorme borrachera.

—Por orden del señor gobernador civil fueron reconocidos los presuntos dementes. Isidro Cosin, natural de Boltejar (Soria), sin domicilio, y Quintiliano Bueno, siendo ambos ingresados en la sala de observación del Hospital Provincial.

—Angel Herguedas Velasco cabalgaba en un asno por la calle del Carmen, cuando al paso de un automóvil se espantó el animal, cayendo al suelo el jinete, que se causó contusiones en la región occipital y codo derecho.

—Por aviso de la Comisaría salió el médico de guardia para socorrer á Isabel de Lara Carrión, que vive en una guardilla de la calle de la Abada, y encontrándola en tal estado de inanición, que de la Casa de Socorro se la socorrió con leche abundante, ordenando al mismo tiempo que se la pusiera un guardia á su cuidado hasta resolver lo que proceda, según aconseje el estado de dicha mujer.

INCLUSA

Doctores Villarón y Martínez. En la calle del Triplete fué agredido por compañero de oficio el jornalero Víctor Rodríguez, que resultó con una herida en la cara.

—César Montes se cayó del carró que guiaba Donoso Fernández y dislocóse la pierna derecha.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín. Jugando con otros varios muchachos de su edad en la calle de Argumosa, Alfonso Rodrigo, de diez años, resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—En su domicilio, Salitre, 21, se cayó de una escalera Isidra Ramírez, fracturándose el pie derecho.

—Por promover escándalo en la vía pública, á consecuencia de hallarse embriagado, fueron asistidos tres sujetos.

HOSPITAL (Sucursal).

Doctores Ferrer y Criado. En la estación de las Delicias fué agredido por otro de su edad el niño de ocho años José Toledano, que fué curado de una herida en la ceja izquierda.

—José Serra se causó una herida en el muslo derecho al caerse del caballo que montaba en la calle de Tarragona.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vilas. En la calle de San Vicente se cayó la niña de seis años Felisa Morales, que se ocasionó una herida en la mano izquierda, de pronóstico reservado.

—Trabajando en la calle del Pez, el obrero Jesús Olmo se dislocó la pierna izquierda.

Caidas graves.

Manuela Vidal, de veintinueve años, se cayó en la calle de Buenavista y se fracturó dos dedos de la mano derecha.

—Eloy González se cayó del carró que guiaba y se fracturó la clavícula izquierda.

Por subirse a la traseca.

Juan Chicharro, de diez años, se cayó de la traseca de un coche en la Carretera de Extremadura, ocasionándose contusiones de importancia.

Chozas destruidas.

En unas chozas que ocupaban unos guardas de un tejár en la calle de López de Hoyos, se inició un incendio.

A los pocos momentos las chozas eran un montón de escombros.

Una mujer herida.

Blasa Ubide, de treinta y nueve años, domiciliada en la Ronda de Segovia, núm. 37, fué curada en la Casa de Socorro de la Latina, de una herida en la cabeza, que se la causó un sujeto llamado Gaspar de Pablo, porque no le entregaba unas cartas de la novia.

Blasa no podía entregárselas porque no las tenía.

Atropellado por un auto.

En la Avenida de la Plaza de Toros fué atropellado por el auto núm. 5, guiado por Andrés Martínez, la niña de seis años, Concepción Alonso.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso (sucursal) fué curada de la fractura de la quinta costilla y varias erosiones.

MEJORAS MILITARES

EL RANCHO Y LAS CARNES

El excelente efecto que en la opinión del país, y especialmente en la militar, ha causado el pensamiento del general Marina, referente a la mejora del rancho del soldado, aumentando la carne que diariamente ha de consumirse, alcanzará su grado máximo cuando se observen en la práctica los resultados benéficos de tan transcendental determinación.

Mejorar el rancho del soldado es no solamente obra que producirá en el día de campaña la mayor eficacia del elemento militar, porque el mando dispondrá de hombres y no de espectros, sino también obra que dará al Ejército un nuevo motivo de respeto, cariño y simpatía por parte de todos los elementos sociales.

Hoy se sabe que el Ejército contribuye activamente a extinguir la plaga del analfabetismo, porque en los cuarteles se desbrozan las inteligencias, y la oficialidad realiza benéfico trabajo convirtiéndose en maestra del recluta, enseñándole a leer y uniendo a la instrucción técnica del servicio la instrucción general, que aumenta la cultura del país y consigne que la mayoría de los soldados, por no decir todos, recuerden siempre con amor y gratitud los días que pasaron en las filas militares, aquellos días en que recibieron los conocimientos y la educación, que en el transcurso de los años les sirvieron para encontrar un medio de vivir, asegurar su existencia y disponer de elementos para asegurar asimismo la de su familia, y sobre toda la de sus hijos.

Hoy se sabe que el espíritu encuentra en el cuartel una sana educación moral; que allí el patriotismo se rinde culto; que se premia y se castiga con justicia; que se cumplen estrictamente las leyes y las Ordenanzas; que se enseña lo que vale la virtud; que se desposa al soldado con la abnegación, el sacrificio, la obediencia, el valor, el heroísmo; que, en una palabra, el hombre se convierte en ciudadano conocedor de sus derechos y de sus deberes, hijo, no de sus pasiones ni de sus apetitos, sino de la Patria, a la que sirve con delectación y por la que anhela morir con honor.

Hoy se sabe que en el cuartel también se cuidan de mejorar la educación física; de vigorizar el organismo; de aumentar los glóbulos rojos de su sangre; de fortalecer los músculos de lograr que no sea una fantasía la proverbial resistencia y energía de las tropas. De ahí la frecuencia de cierta clase de ejercicios; de ahí los paseos militares que realizan el doble objetivo de aumentar la instrucción y afianzar la salud; de ahí la gimnasia que se practica; de ahí el ideal de las instalaciones que se señalan como habitaciones para el soldado y a las que habrá que ir, aunque representen un sacrificio para el presupuesto; de ahí, en fin, la idea de estudiar y establecer la mejor ración alimenticia que sirva para reponer las pérdidas del organismo, teniendo en cuenta el trabajo que ha de realizar generalmente el soldado.

Fácilmente se comprenderá ahora la importancia del pensamiento que trata de implantarse en la realidad, porque si fatigas y desvelos se exigen al soldado, justo es que se atiende debidamente a su alimentación, otorgándole la ración alimenticia que la Ciencia indica como necesaria y conveniente, por no decir imprescindible.

Por otra parte, no hace mucho que la Prensa militar y parte de la civil han dado la voz de alerta al observar el triste cuadro que ha ofrecido el reconocimiento de los nuevos reclutas del reemplazo. Ha bastado que se haya señalado cierto peso y cierta amplitud de tórax para ser declarado soldado, para que muchísimos mozos hayan sido declarados inútiles, porque ni su peso alcanzaba la cifra señalada, ni su desarrollo era adecuado para el servicio que han de practicar las tropas.

No indica esto una degeneración de la raza, a la que van matando la anemia y la tuberculosis?

Y, si bien es verdad que son varias las causas que originan tal lamentable estado de nuestra juventud, no es menos cierto que una de las principales es la falta de alimentación; es que en nuestros campos y ciudades los mozos no encuentran los elementos nutritivos suficientes; es que, a fuerza de impuestos, gravámenes, gabelas y aumento de la usura, los capitales se tambalean, los jornales no dan para la vida y la alimentación sufre mermas que llevan a la enfermedad de los individuos y a la misma muerte.

Calcúlese ahora cuánto bien podría realizar el Ejército si, además de mejorar la educación moral e intelectual de los ciudadanos, contribuyera de modo portentoso a mejorar la raza, a vigorizarla, a fortalecerla.

Y este ideal, que ya se realiza hoy cuanto es posible, merced a los desvelos de los jefes de Cuerpo, se realizará mucho mejor llegando a dotar al soldado de una ración alimenticia diaria tal y como la proclama la ciencia y la exige el organismo humano.

Estudiar esta ración ligeramente es lo que haremos en próximo artículo, aunque desde luego hoy podemos adelantar que los 150 gramos de carne que por regla general consume el soldado diariamente no son bastantes ni suficientes para constituir la ración, y que en casi todos los Ejércitos esa ración es mayor que la que invertebradamente se emplea y proporciona en nuestro país.

ALSAGAK.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

La Sala de lo Civil ha conocido de una cuestión de competencia entre los Juzgados de primera instancia del distrito de Serranos, de Valencia, y el de igual clase de Cartagena.

Doña Dolores Ángela María Redondo tuvo en su casa y compañía, desde el año 87 y 88, a D. Manuel Moya Medina, prestándole asistencia y alimentos, a razón de 75 pesetas mensuales, según dice convino con D. José Moya Quentent, hijo de aquél; pero ausente éste, por razón de su profesión, en lugar de satisfacer la cantidad convenida, sólo se han pagado a la doña Dolores 60 pesetas mensuales, durante el tiempo expresado.

Fallecido D. Manuel Moya, reconociendo en testamento la deuda pendiente por el concepto dicho, doña Dolores demandó en Valencia, su domicilio y lugar donde los alimentos fueron prestados, al hijo de aquél, D. José Moya Quentent, vecino de Cartagena, quien, negando el contrato y su cualidad de heredero, pero no la existencia de los servicios; propuso la competencia por inhibitoria ante el Juzgado de su vecindad.

Sostiene el fiscal que la competencia corresponde al Juzgado de Cartagena, y el letrado Sr. Edo, en defensa de la demandante, opina que es competente el juez de Valencia.

Nueva Sala.

Para despachar los asuntos atrasados, el presidente de la Audiencia ha formado una nueva Sección.

Compondrán ésta el propio presidente, señor Mifsut, con los magistrados Sres. Ortega Morejón y Monroy.

ALVAR-ARRANZ

LA BANDERA DEL ESPAÑA

Han sido nombradas presidentas locales para promover la suscripción de la bandera de combate del España:

Coruña, condesa de Pardo Bazán; Orense, señora de Cobián; Pontevedra, marquesa de Riestra; Oviedo, condesa de Revillagigedo; Burgos, condesa viuda de Liniers; Santander, condesa viuda de Mansilla; Soria, marquesa de Vellido; Avila, doña Carmen Montero de Silvela; Segovia y Madrid, S. A. la Infanta doña Isabel; Toledo, marquesa de Bayamo; Ciudad Real, condesa viuda de la Cañada; Guadalupe, condesa de Romanones.

León, condesa de Sagasta; Zamora, señora de Requejo; Badajoz, condesa de Osillos; Cáceres, condesa de Torre Arias; Murcia, doña María Codorniu de La Cierva; Castellón, doña Amparo Sorribes de San Martín; Valencia, condesa del Serrallo; Alicante, baronesa de Petrés; Gerona, condesa de Torroella de Montgrí; Barcelona, doña Rosa Reig de Olano; Tarragona, marquesa de Villanueva y Geltrú; Zaragoza, doña Teresa Cervera.

Pamplona, condesa de Guenduláin; Guipúzcoa, doña Concepción Brunet; Alava, marquesa de la Alameda; Vizcaya, condesa de Zubiria; Granada, condesa de las Infantas; Sevilla y Jerez, Infanta doña María Luisa, que delegará en la condesa de Casa Galindo, para Sevilla, y en la marquesa de Hoyos, para Jerez; Córdoba, condesa viuda de Hornachuelos; Jaén, señora de Prado y Palacio.

Málaga, doña María Teresa B. de Rein; Huelva, señora de Vázquez Zafrá; Cádiz, señora de Pidal; Almería, doña María Gayanes de Serrano; Baleares, doña María Gamazo de Maura; Canarias, Infanta María Teresa; Ceuta, señora de Alfau; Melilla, señora de Aldave; Ferrol, señoras de Canalejas y Bastarache, y Cartagena, señora de Cano Manuel.

BIBLIOGRAFIA

Anuario-Guía histórica de Alcalá de Henares y su partido judicial.

Hemos recibido el ejemplar de esta Guía, que ha sido editada por D. Antonio Alvarez y D. José Linares, director y administrador de nuestro colega Heraldo de Alcalá.

Figuran en la Guía fotografías de la Familia Real, de las autoridades civiles y militares de la provincia, de la región y de la localidad, del diputado a Cortes por el distrito Sr. Bucendía, de los diputados provinciales y de personalidades distinguidas de la población.

Los monumentos artísticos de la histórica ciudad complutense están representados con buenos grabados y avalorado el texto con la firma de distinguidos escritores.

En conjunto, el Anuario-Guía ilustrada de Alcalá de Henares es un libro muy bien editado, propio para fomentar el turismo y muy completo en las noticias referentes a la población, constituyendo un acierto de los señores Alvarez y Linares, que seguramente les agradecerán sus concejunos.

M. M. Z.

La revisión arancelaria de 1911.

Un distinguido periodista, nuestro querido

amigo D. Darío Pérez, publicó una serie de artículos, con motivo de la reunión de la Junta de Aranceles y Valoraciones, exponiendo autorizadas opiniones de personalidades conocedoras de tan importantes asuntos, informaciones interesantes y comentarios oportunos sobre el Arancel.

Con la colección de estos artículos ha sido editado un libro por acuerdo de varias entidades económicas, y al frente de esos trabajos periodísticos, a manera de prólogo, se inserta un rápido estudio sobre el Arancel y su significación, que firma el actual director general de Obras Públicas y ex subsecretario de Hacienda, D. José María Zorita.

Ha sido puesto a la venta este libro que, seguramente, será adquirido por cuantas entidades mercantiles e industriales están interesadas en las cuestiones mercantiles arancelarias, como por los que se dedican a esta clase de estudios, pues la recopilación de los trabajos de nuestro compañero en la Prensa, D. Darío Pérez, resulta de indudable utilidad.

Galletas francesas e inglesas los mejores surtidos en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas fué, como todos los días, a Palacio a despachar con S. M., marchando después a la Presidencia.

No recibió a los periodistas, a quienes envió recado por medio de un amigo íntimo suyo, diciéndoles que no tenía noticias y que suponía que de un momento a otro sería entregada por M. Geoffroy al ministro de Estado la contestación de Francia a nuestra última nota.

El ministro de Hacienda ha pasado la mañana atareadísimo.

Con el interventor general ha estado varias horas, hasta el preciso momento en que abandonó el ministerio para ir a comer, trabajando en los presupuestos.

Tenía ya las cifras definitivas de los de Gracia y Justicia y Gobernación, que le enviaron, respectivamente, los Sres. Arias de Miranda y Barroso, y a primera hora de la tarde recibía el presupuesto de la Presidencia.

Guarda el Sr. Navarro Reverter una escrupulosa reserva en lo que se refiere a precisar las cifras totales del presupuesto de gastos, y únicamente dice que los gastos no se aumentarán y que, como complemento de ello, habrá medidas de higiene.

No se le ocultan las contradicciones que la actitud en que se ha colocado le ofrece; pero las sobrelleva con resignación grande ante la convicción que tiene de que es la única que en los actuales momentos se impone.

El Sr. León y Castillo visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para hablarle de varios asuntos de Canarias.

Han vuelto a circular rumores de crisis. Empezaron a tomar cuerpo a poco de salir los ministros de despachar con S. M. el Rey, y durante la tarde tomaron mayores proporciones.

Ello ha coincido con el hecho de no haber dado el Sr. Canalejas informes y noticias a la Prensa, como de costumbre.

Esta mañana despachó con S. M. el Rey el ministro de Gracia y Justicia.

De la firma sólo se han facilitado dos indultos.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Mitín en Barbastro.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado en Barbastro un mitín grandioso en pro de los riegos, proyecto magno del Alto Aragón. Asistieron ilustres personalidades, siendo recibidos con música y la ciudad engalanada.

Audieron también Comisiones de la zona regable, con estándares pidiendo riegos, y los niños de las escuelas entonando himnos. En los discursos se abogó por la realización del proyecto.

A las nueve de la noche se celebró en el Ayuntamiento un banquete de cien cubiertos. Los viajeros fueron despedidos con igual entusiasmo.

Fiestas en Almazán.

SORIA. (Lunes, tarde.) Se están celebrando en Almazán las fiestas llamadas La bajada de Jesús.

Verificanse solemnes funciones religiosas, iluminaciones, bailes públicos, funciones de teatro, etc.

Esta tarde se lidiarán tres novillos de don Pablo Torres, de Colmenar, por Machaquito de Madrid.

El «Satrústegui».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Satrústegui» que el sábado 20 de abril, a las diez y seis, navegaba sin novedad a la altura del cabo Frio (Brasil).

Los ingenieros industriales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, una Comisión de estudiantes e ingenie-

ros industriales ha visitado al gobernador para entregarle las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado ayer en la sala Imperio, a fin de que a su vez las transmita al Gobierno.

Medidas sanitarias.

El inspector provincial de Sanidad está terminando la visita a los hoteles, albergues, casas de dormir y fondas para que en todos ellos se cumplan con el mayor rigor las prescripciones higiénicas.

El maestro Granados.

En breve saldrá para Madrid el maestro Granados con objeto de dar seis importantes conciertos en la corte, dos de ellos en el Palacio Real.

El 1.º de mayo.

En la Casa del Pueblo se solemnizará el 1.º de mayo con un reparto de ropas a los menesterosos del partido.

Conciertos populares.

Se ha recibido por la Comisión organizadora de los conciertos populares una artística y elegante batuta, costeada por el Rey y destinada a premio para los maestros compositores que tomarán parte en el concierto inaugural de los mismos.

La Comisión ha recibido también otros objetos con el mismo fin.

El concierto inaugural se celebrará en el próximo mes, para lo cual el presidente ha solicitado del alcalde la cesión del Palacio de Bellas Artes.

Fiesta tradicionalista.

Comunican de Reus que se celebró sin ningún incidente desagradable la fiesta organizada por los elementos tradicionalistas, para solemnizar la bendición de la nueva bandera del requeté.

El acto se celebró en la iglesia parroquial de San Francisco.

Asistieron varios tradicionalistas de Barcelona y Tarragona.

Formados en grupos, pero sin formar manifestación, y sin músicas ni boinas, por haberseles prohibido la autoridad, se dirigieron los concurrentes a dicha iglesia, luego al Hotel de Londres, donde se celebró un banquete íntimo, y por la tarde al mitin, celebrado en una finca extramuros de la ciudad, por no tener disponible otro local en el interior de la población.

La Guardia Civil, reconcentrada en las inmediaciones de los sitios donde se celebraron los actos, no intervino en ningún incidente.

Don Dalmacio Iglesias regresó precipitadamente a Barcelona antes de la bendición de la bandera.

Suscripción.

En el Centro Madrileño de Barcelona ha quedado abierta la suscripción para enviar a Madrid una corona, que se depositará en el monumento a los héroes del Dos de Mayo.

Conferencias.

Se asegura que D. Melquíades Alvarez dará en breve una conferencia en el Ateneo de Barcelona.

También dará otra en el mismo Centro de cultura el poeta americano D. Rubén Darío, que está próximo a llegar a Barcelona.

La Misión comercial turca.

Se han reunido los representantes de las entidades económicas, acordando una entusiasta acogida a la Misión comercial turca.

Huelga en Cádiz

Se agrava la situación.

CADIZ. (Lunes, tarde.) A las tres de esta tarde, varios grupos de huelguistas de diversos gremios recorrieron varias calles importantes de la población, entre ellas las de Columela y San Francisco, pidiendo que cerraran los establecimientos.

Algunos de ellos, a dicha hora, estaban llenos de señoras, que hacían sus compras. Casi todos los establecimientos fueron cerrados.

Cuando los grupos habían pasado, se abrieron varios de aquéllos, pero dejando media puerta entornada.

Los grupos se han dispersado sin resistencia ni incidentes, al presentarse los guardias civiles de Caballería e Infantería y los agentes de Seguridad.

Todas estas fuerzas y las de la Guardia municipal están patrullando.

Aumenta la alarma y la intranquilidad.

EXTRANJERO

Ciclón.—Victimas.

NUEVA YORK. Se han sentido ciclones en varias comarcas del Illinois y de Indiana. Hasta ahora se sabe de 32 muertos y un centenar de heridos.

Las pérdidas materiales son considerables.

MARRUECOS

Periodista asesinado.

PARIS. El Echo de Paris dice poder confirmar que ha sido virtualmente abandonado el proyecto de viaje de Muley Hafid a París.

Le Matin da cuenta de haber sido asesinados su corresponsal y su señora, durante las últimas revueltas ocurridas en Fez.

Informes oficiales.

PARIS. Telegrafía de Fez el general Moirier confirmando que, durante los sucesos desarrollados en aquella capital, y los combates que siguieron, resultaron muertos 15 oficiales y 40 soldados.

Están, además, heridos cuatro oficiales y 70 soldados.

Las víctimas civiles ascienden a 13; todos franceses.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Detalles de la revolución.

TANGER. (Lunes, tarde.) Las últimas noticias de Fez dicen que la población está ocupada militarmente y el orden mantenido por numerosas patrullas.

Entre los prisioneros, la mayoría de los soldados es de Fez, y sus familias están consternadísimas ante las consecuencias de la revolución.

Siguen encontrándose cadáveres, entre ellos el del arquitecto del Sultán, M. Bringaud, y su señora.

Eran un matrimonio joven que hace pocos días estuvieron aquí, en Tánger, llamando ella la atención por su belleza.

También ha sido hallado el cadáver del capitán Renaud.

Del Melah han sido sacados bastantes cadáveres de moros y judíos, siendo los primeros de los que atacaron.

La suscripción israelita patentiza la generosidad, pues la cuota menor suscripta es de cincuenta duros.

El general Moirier.

Se comenta que La Dépêche Marocaine no da cuenta de la entrada del general Moirier en Fez, haciendo esto suponer que este general francés no ha llegado por haber encontrado serias dificultades en el camino.

Háblase también de que los franceses han tenido encuentros poco afortunados entre Dite, Zagan y Zemmur.

Las últimas noticias del Garb acusan efervecencia.

No han llegado más correos de Fez.

Ataque a Wazan.

TANGER. (Lunes, tarde.) En los centros moros se asegura que las kabilas de Beni Mesara, Rhona, Benimaz y Guida están atacando a Wazan, que defiende débilmente el vecindario.

Se cree que la población será saqueada, pues el único objeto del ataque por parte de las kabilas montañesas es el robo.

En los centros israelitas dan una cifra elevadísima de las víctimas de Fez, que no telegrafía hasta obtener confirmación.

Correo de Fez.

TANGER. (Lunes, tarde.) Un correo expresado de Fez ha llegado esta tarde, pero no trae valija por haber prescindido de ella para pasar desapercibido.

Trae solamente tres cartas: una oficial y dos particulares. De éstas, una está firmada por Samuel Benofiel, con fecha 18, en la cual dice que se salvó gracias a ir vestido de moro; acompaña una lista de los establecimientos saqueados pertenecientes a la Compañía monopolizadora del tabaco.

Disgusto de los hebreos.

TANGER. (Lunes, tarde.) Reina gran malestar en la colonia israelita, pues dos días antes de los sucesos, y a consecuencia de los disgustos que había por los registros efectuados a pretexto del contrabando, el Sultán dio orden a los hebreos de entregar cuantas armas tuviesen en su poder para evitar aquellos registros, conminando con duros castigos a los infractores, prometiendo devolverlas a las personas de buena conducta.

Los hebreos obedecieron, cogiendo por esto los disturbios a la población hebrea completamente desarmada, facilitando la obra de destrucción de las turbas.

INTERINO

AVISOS UTILES

Los que gustan de la Agua Colonia Orive, después de haber desechado todas las extranjeras, gozan en higiene, gusto, ornato del bocado y en su bolsillo, demostrando ser buenos patriotas, que prefieren a igualdad de circunstancias lo español a lo extranjero, gastando, por añadidura, mucho menos dinero. 4 litros 16 pesetas.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Nada más agradable al despertar que enjuagarse con el único dentífico higiénico Licor del Polo, que perfuma deliciosamente el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede producir un largo sueño.

Carta atávica.—Una de tantas miles de cartas que recibe el autor del Licor del Polo.

Sr. D. S. de Orive. Logroño.—Muy señor mío: Recibí su atenta y los frascos de Licor y Agua de Colonia extra que me ha mandado. El Agua de Colonia que no conocía, es excelente como el Licor, y supongo que el ron quina de su fabricación será también superior; un poco más adelante pienso hacerle un pedido de Colonia, ron quina y pasta dentífica. Soy de usted afmo, y s. s. q. b. s. m., E. Durán.—Cazorla (Jaén), 4-9-11.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfovasas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

ESPECTACULOS DEL DIA 23.

REAL.—9.—(Asociación Wagneriana de Madrid).—Quinto festival por el Orfeo Catalá, de Barcelona y la Orquesta Sinfónica de Madrid bajo la dirección de los maestros Arbús y Millet.
PRINCESA.—4,30.—Malvaloca y La Forastera.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana. 5.º del turno blanco).—El romance d'un giovane povero.
LARA.—7.—Flor de los Pazos (dos actos) y La Goya (doble).
9,30.—Las primeras rosas.
10,30.—Flor de los Pazos (dos actos) y La Goya (doble).
CERVANTES.—4,30.—Sociedad «Alvarez Quintero». Por invitación.
9,45.—Coba fina.
10,45.—Matrimonio civil (doble).
APOLO.—3.—Beneficio de la «Asociación de la Prensa».
8,45.—El príncipe Casto.
10.—El viaje de la vida.
11,15.—El fresco de Goya.
COMICO.—6,30.—El refajo amarillo (doble).
10,30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble).
ESLAVA.—6,30.—(Debut del barítono Juan Palmar).—La vida alegre.
10,30.—En Sevilla está el amor.
11,30.—El cuarteto Pons.
GRAN TEATRO.—7.—El pobre Valbuena.
9.—(Popular).—Molinos de viento.
10,15.—El país de las hadas.
11,15.—El perro chico.
PARISH.—9.—Exito: los pilotos suizos Freres y Junker, con el verdadero aeroplano cautivo en el que ejecutarán evoluciones en el centro de la pista.
El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.
NOVEDADES.—6.—La señora Barba Azul.
7,15.—Abanicos japoneses.
9.—La princesa Libertad.
10,15.—Al cantar de la jota.
11,30.—Poca-Pena.
IMPERIAL.—4,30 y 8,30.—Películas.
5,15.—La cantina.
6,15.—Mi papá (especial).
9,15.—Amor y oscuras.
10.—Música popular.
11.—El abolengo (repres. especial).
TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6, 7 y 12 (moda, especial para familias), 9,30, 10,30 y 11,30.—Mariposa, Julieta Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Argentinita.
Escogidas películas.
PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días: lunes y sábados, moda; jueves y domingos matinee con regalos.—Exito: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor.
SALON MADRID.—De 6 a 12.—Cinematógrafo y variedades.
Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davino et Petis (música y los cómicos), Paz Calzado y Manón.
LATINA.—4,30 y 8,30.—Secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos.
Exito de las películas «Su hijo», «Amor tropical» y «Juramento trágico».
Estrero de la película «La estatua de carne».
SALON REGIO.—4 a 12

Sección continua de cinematógrafo artístico para familias.
Los niños gratis.
PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.
Exito: Bella Laura y Milfeur.
BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo.
Todos los días estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 23.—Santos Jorge, Félix, Adalberto, Fortunato y Aquiles, mártires; Santos Marolo y Gerardo, confesores; y Santa Victoria, virgen y mártir.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y empieza solemne triduo a su titular; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario y sermón, que predicará el señor cura párroco; triduo, preces y reserva.
En Portugueses, culto a San Antonio.
En Jesús, continúa la devoción de los trece martes a San Antonio, y se hará el ejercicio, por la mañana, a las seis y media y a las diez y media, y por la tarde, a las seis.
En San Andrés, id., id., a las ocho, misa de comunión y el ejercicio correspondiente.
En la iglesia Pontificia, id., id., id.
En las Monjas de Góngora, id., a las nueve.
En San Ildefonso, idem, a las diez.
En San Luis, se hará el ejercicio al anochecer.
En la iglesia del Perpetuo Socorro, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena al Corazón Encarnístico de Jesús, siendo orador el P. Rodríguez.
En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), sigue solemne novena a su Titular, por la tarde, a las cinco y media, se manifestará a Su Divina Majestad; estación, rosario, sermón que predicará el M. I. Sr. D. Diego Tortosa.
En las Calatravas, idem, a las seis, a Nuestra Señora de Monserrat, P. Pedro de Villarrín.
En Santiago, idem, a las seis y media, a Nuestra Señora de la Esperanza, D. José Suárez Faura.
En San Lorenzo, idem, a las siete, a Nuestra Señora de la Encarnación, D. Angel Lázaro.
En San Fermín, sigue la novena a San José, por la tarde, a las cinco, orador el P. Bernardino María Usal.
En Cañizares, sigue la novena a San José, predicando por la tarde, a las seis, el P. Celedonio Fuentes.
En San José, por la tarde, a las seis, id., id., a San Expedito, orador D. Luis Calpena.
En el Caballero de Gracia, por la tarde, a las seis, sigue la novena a San Expedito, predicando D. Jaime Martí.
En las Monjas de Don Juan de Alarcón, idem, idem, a las seis, a la beata María Ana de Jesús, orador D. José Echevarría y Bolumburu.
La misa y oficio son de San Jorge.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Calatravas y la Paloma ó de la Concepción en las Comendadoras.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Pedro y San Pablo.

75 % DE ECONOMIA I VATIO POR BUJIA
Wotan
La CREADORA de las lámparas y, por consiguiente, la ÚNICA que ofrece monováticas de filamento ESTIRADO verdaderas garantías, respecto a solidez
NOVISIMA CONSTRUCCION PERFECCIONADA CON FILAMENTO IRROMPIBLE
SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A.
MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SR. ALMIRANTE
Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda
FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Manuela Ruiz de Apodaca; sus hijos, hijos políticos, nietos, bisnieto, hermano, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

BASTONES
Inmensa colección de modelos del mejor gusto, a precios como nadie.
ROYAL
Lujosos frascos de un litro, pesetas, 6,45; 1/2 litro, 3,45; 1/4 litro, 1,95; 1/8 litro, 1,25.
ESCLAVAS Preciosos brazaletes chapados en oro, para señoras y niñas, desde 3,50 pesetas, según grueso ó tamaño.
JUANITO
El que más paga alhajas y antigüedades.
MÁQUINAS FOTOGRAFICAS
placas, papeles, productos y cartulinas.
IMPOTENCIA
Debilidad genita, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus ó solitarios.

PAPEL WILNSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA
Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN Y C.ª—Alcalá, 9, Madrid.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Transporte de mercancías de pequeña velocidad desde la estación de Atocha á domicilio ó viceversa.
Servicio rápido y económico. Teléfono exclusivo para este servicio, núm. 806

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
47 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

Sombrillas
y abanicos, preciosos modelos de alta fantasía, precios baratísimos.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.ª de los Angeles, 5, 2.ª de 10 y 12 y de 8 y 9.

ESLAVA JOVERO
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

SELLOS
Compr. buenos sellos de Correos ó una colección. Reina, 13, principal.—Lilián.

AVISO
La Casa que más paga por Oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

COCHES
de todas clases, muy baratos, 7, BRAVO MURILLO, 7.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8, Pza. Mayor, 81.

PIANO
magnífico, seminuevo.—San Bernardo, 1.

¿Queréis colocaros?
Acudid al Trust Anunciador de España. Pez, 9, pral.

AL PÚBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Esmeraldas, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas

Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

Señoras: exponemos una muy buena colección de horquillas y adornos de gusto para los peinados de actualidad, de calidad inmejorable, que no quedan el pelo. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Quereis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: Farmacia de MARÍN Y COMPAÑIA.—Madrid.

Papeletas
DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Presa.

PIANO PLEYEL
se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, portería.

ALMORRANAS
Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50 Pza. Progreso, 13 farmacia.

HOTEL
Próximo á la estación de Torrelodones y en sitio muy pintoresco, se vende un bonito hotel con diez piezas y buena extensión de terreno, cercado de tapia, contenido encinas, árboles frutales y de sombra, grandes macizos para flores, dos pozos de agua abundante con sus bombas y locales para lavadero, invernadero, gallinero y palomar. Precio: 26.500 ptas. Diríjirse: Lista de Correos, ced.ª n.º 34.026.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles Madrid PACIFICO, 75

NEGOCIO seguro administrado por el mismo. MIL PESETAS rentas 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

EL CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA
saca á concurso el servicio del comedor del mismo, con arreglo á las bases que existen de manifiesto en la Secretaría general, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado y lacrado dirigido al señor Presidente hasta el día 25 del actual, á las ocho de la noche, en que quedará cerrada la admisión de pliegos.

PARA LA TOS FERINA
recomendase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores y principales de España.

GRANDES SALDOS DE CALZADO
HORTALEZA, 70 y 72
Esta casa sigue haciendo todos los jueves las tan acreditadas ventas extraordinarias de calzado á bajo precio.
HORTALEZA, 70 y 72.

SE ARRIENDAN
los pastos del monte de Valderrodrigo (León) el término redondo El Carrizal (León), el término redondo Despeñadero de Victoria (León), y un molinillo y harnero en la iglesia de Zurraguín, término de Cabezas del Villar (Avila). En Madrid, Comandancia del Excmo. Sr. Conde de Suparran, calle de Recoletos, 21, se darán detalles y se admitirán proposiciones en pliego cerrado hasta el día 6 de mayo.

ACADEMIA DE DERECHO
PREPARACION para ingreso en los Cuerpos de Contadores Municipales y Provinciales y Secretarías de Diputaciones. Profesorado técnico.—Se prepara por correo. Las clases comenzarán el 20 del actual.

Subasta de muebles
El día 24 del corriente, á las cuatro de la tarde, se subastarán ante notario varios muebles, colchones y ropas que estarán de manifiesto los días 21, 22 y 23, de 8 á 12 de la mañana, en la calle de Mendizábal, núm. 63.

Señores Anunciantes!!
Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid

Señores Anunciantes!!
Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, novenas, etc., en versos, valiosos, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.